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VICTOR BABEŞ DE PROFESOR DR. G. MARINESCU
Membru al Academiei Române

D IN  V I E A Ţ A  ŞI  A C T I V I T A T E A  S A

PROFESORUL Victor Babeş, născut la Viena la 1854 ca fiu al lui Vincenţiu 
Babeş, patriot însemnat, şi-a făcut studiile de medicină la Buda-Pesta şi 

Viena. La Viena fu numit preparator de anatomie al prof. Langer. Celebrul Roki
tansky îl recomandă ca asistent de anatomie patologică la Buda-Pesta, unde a 
funcţionat 10 ani (1872— 1882). In 1881 e numit docent de anatomie pato
logică la Buda-Pesta. In acest timp a avut norocul să lucreze pe lângă ana- 
tomo-patologişti de mare valoare ca Bollinger, Zimsen, Arnold, Reckling
hausen, Virchow, Koch, iar, în Franţa, a fost preparator de anatomie pato
logică al prof. Cornii, cu care a scris primul tratat de Bactériologie. Se poate 
zice că tânărul român a iniţiat pe prof. Cornii în tehnica bacteriologică.

Virchow şi Cornii vorbesc de dânsul cu elogii, încât graţie atmosferei ce 
i-au făcut aceşti învăţaţi fu numit profesor extraordinar de Anatomie pato
logică şi Bactériologie la Facultatea de medicină din Buda-Pesta, unde i s ’a 
încredinţat direcţia Institutului de Bactériologie.

In 1886, Corpurile legiuitoare din România votează o lege specială prin 
care V. Babeş fu numit profesor la Universitatea din Bucureşti, dându-i-se 
mijloacele pentru crearea unui Institut de Bactériologie.

Am asistat, ca martor ocular şi ca elev al prof. V. Babeş, la transformarea 
Anatomiei patologice, a Bacteriologici, a Higienei şi a Terapeuticei boalelor 
infecţioase, care s ’a produs cu prilejul aducerii în ţară a prof. Babeş. Numai 
aceia cari cunosc starea acestor ştiinţe înainte de venirea sa, ştiu că Anatomia 
■ patologică eră neexistentă, că Bacteriologia eră cunoscută din cărţi cu imagini, 
că Higiena eră mai mult sau mai puţin empirică, iar tehnica histologică nu 
eră la înălţime. Anatomia patologică eră predată ex catedra, fără demonstraţii. 
Medicul se găsiă ca un soldat fără armă de apărare ; pentru tratamentul anti- 
rabic muşcaţii erau trimişi la Paris, iar lucrările originale se mărgineau la co
municări de fapte mici.

Cu V. Babeş începe o eră nouă, fecundă în rezultate, care nu numai că 
ridică nivelul mişcării ştiinţifice în ţară, dă un nou avânt tuturor ştiinţelor 
experimentale, produce emulaţia între elevi, dar, ceva mai mult, se atrage 
atenţia străinătăţii că există un focar de ştiinţă puternic la Bucureşti.
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Se poate spune că prof. Babeş a produs cel mai mare număr de lucrări 
ştiinţifice (peste 700), publicate în mai multe limbi.

Ar fi greu, de a indică, chiar pe scurt, această activitate prodigioasă, care 
s’a afirmat în toate direcţiile. Sero-terapia, serul antidifteric şi mai ales sero- 
vaccinaţia, aplicată la difterie, au beneficiat larg de descoperirile pro}. Babeş.

In domeniul microbiologici generale, cercetările sale importante se referă 
la actinomicoză, la baccilul leprei, la coloraţia capsulei microbilor, la acţiunea 
mucogend a microbilor, antagonismul microbilor, baccilul morvei, septicemie, dar 
mai ales trebuie luată în considerare descoperirea corpusculilor metachromatici, 
cari au fost punctul de plecare al cercetărilor lui Muck.

Dar, marea sa descoperire care, cu siguranţă, este una din cele mai însem
nate, dacă nu cea mai însemnată, este descoperirea unei clase întregi de mi
crobi, care după Babeş, ocupă un loc intermediar între protozoan şi bacterii, 
şi dau naştere la boalele cele mai importante ale animalelor domestice. Ele 
sunt numite în tratate babesiose sau babesii, dintre care cele mai importante 
sunt babesia bovis, care produce hemoglobinuria boilor şi alta babesia ovis, care 
produce cârceagul.

Eram preparator al prof. Babeş şi, ca atare, am făcut preparaţii din sân
gele animalelor moarte de hémoglobinurie.

In studiul leprei, după Hansen, care i-a descoperit microbul, se poate spune 
că numele ltd Babeş ocupă un loc de frunte. El s’a ocupat cu reacţia lepro
şilor faţă de tuberculină. A  descoperit corpusculii metachromatici ai bacci- 
lilor leprei, arătând că sunt părţile cele mai rezistente ale baccililor, pe care 
i-a găsit în măduvă şi în ganglioni. Nu e de mirare deci că Marx a putut zice, 
în 1914: «Babeş e, fără înodialâ, învăţatul cel mai competent în cultura bacci- 
lului leprei, căci, în afară de marea sa experienţă în acest domeniu, toate consta
tările ulterioare nu sunt decât confirmarea cercetărilor sale».

Tot aşă de importante, însă mai senzaţionale, sunt lucrările prof. Babeş 
relative la turbare. In 1912 a publicat la Paris, importantul Traité de la rage, 
volum de aproape 700 pagini şi care, cu siguranţă, rămâne încă monografia 
cea mai însemnată asupra turbării. In afară de studiul experimental descris 
pe larg, el se ocupă cu istoricul turbării, de legislaţie, de politica sanitară, 
de clinică şi de anatomia patologică, nu numai la animale dar şi la om. El a 
dat o descripţie completă a leziunilor turbării, descriind nodulii ce-i poartă 
numele, iar pe de altă parte a întrevăzut corpusculii lui Negri, pe cari i-a 
considerat ca un fel de sechestru al microbilor turbării. Din punct de vedere 
practic, această monografie a fost bine apreciată de învăţaţii Calmette şi Roux, 
subdirectorul Institutului Pasteur. Graţie lui s ’a înfiinţat la Bucureşti un in
stitut pentru tratamentul anti-rabic, care aduce ţării servicii imense. Pentru 
a apreciâ meritele prof. Babeş în domeniul turbării n’avem decât să cităm 
cuvintele lui Marx:

«Se poate admite, fără exagerare, că, după Pasteur, învăţatul care a contri
buit mai mult la cunoaşterea turbării şi la perfecţionarea tratamentului anti- 
rabic e profesorul V. Babeş».

Cu ocazia ivirii holerii în peninsula balcanică (1913), Babeş a adus servicii 
imense ţării noastre fie prin măsurile propuse, fie prin vaccinaţia anti-holerică. 
Graţie selecţiunii diferitelor tulpine, bazat pe experienţa de laborator, Babeş 
a obţinut un vaccin eficace şi mai puţin iritant ca vaccinul obişnuit.
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Nu se poate trece cu vederea cercetările prof. Babeş asupra baccililor inter
mediari tifo-colici şi paratifici, precum şi studiile sale asupra anatomiei fine 
a tuberculozei şi legătura cu baccilul lui Koch.

Ştiinţele veterinare datoresc mult prof. Babeş, pentru cercetările ce a 
făcut asupra invaziunii microbiene prin glandele stomacale, asupra asociaţei 
microbiene, a formelor degenerative de localizare, a ramificaţiilor şi formaţiei 
de cârlige (anse) în legătură cu formaţia baccililor. A studiat de asemeni holera 
găinilor, morva, punând în evidenţă prezenţa baccilului la om şi a preparat 
maleina uscată. De asemenea, s’a ocupat cu difteria păsărilor, de ti fusul şoa
recilor.

Cercetările prof. Babeş în domeniul Anatomiei patologice ocupă un loc 
însemnat în evoluţia acestei ştiinţe atât la noi cât şi în general.

Tehnician excelent, cunoscând nu numai tehnica franceză dar şi cea ger
mană, a arătat în cursurile făcute pentru studenţi, medici şi profesori, valoarea 
anatomiei patologice în progresele bacteriologiei, ceeace nu e de mirare de
oarece prof. Babeş a învăţat la şcoala unor maeştri ca Virchow, creatorul pato
logiei celulare şi Koch, unul din creatorii Bacteriologiei.

Numeroasele autopsii făcute în cele mai multe din serviciile spitalelor din 
Bucureşti, au atras şi mai mult atenţia asupra legăturilor dintre leziune şi 
boală. In toate ramurile anatomiei patologice prof. Babeş a lăsat urme lumi
noase. Astfel în anatomia patologică generală descrie nefrita ■ hipoplasticâ, 
studiază pigmentaţia în boala lui Adisin, cercetează relaţia intimă dintre 
leziunile congenitale şi miopatii şi, cu mine, studiază leziunile plăcilor termi
nale în diferite afecţiuni.

In studiul tumorilor se ocupă mai ales cu celulele gigante, de formele atipice 
de cariochinezâ şi pune în evidenţă stadiul precanceros. S’a ocupat de asemeni 
de fagocitoza, arătând că celulele gigante nu sunt macrofage.

De asemeni a arătat că unele anomalii ale desvoltării degetelor de la mână 
şi picior, la cap şi faţă, recunosc un defect al bazei craniului.

In sistemul nervos a descoperit, după cum am spus, nodulii rabici, a arătat 
prezenţa baccililor leprei în tecile lui Schwann şi a văzut corpusculii zişi ai lui 
Nissl.

Studiul pelagrei a îngăduit prof. Babeş să studieze leziunile ei şi să indice 
rolul important al porumbului stricat în producerea boalei, iar în numeroase 
conferinţe a atras atenţia necesităţii unei lupte sistematice contra flagelului, 
cerând să se facă o lege specială pentru combaterea pelagrei şi a preconizat 
un regim şi un tratament cu atoxil.

In 1923 a publicat o monografie foarte importantă asupra pelagrei, în 
care aduce documente noui în privinţa genezei acestei calamităţi sociale.

Academia de Ştiinţe din Paris i-a acordat, în 1924, premiul Montyon, pentru 
această remarcabilă lucrare.

Era firesc ca o activitate atât de multiplă ca a prof. Babeş să cuprindă şi 
Higiena şi medicina socială, ştiinţe care asigură viitorul şi prosperitatea ţării.

Starea sanitară, a proclamat de mult prof. Babeş, trebuie să fie prima pre
ocupare a oamenilor de guvernământ, cari au în mână sănătatea şi fericirea 
cetăţenilor. De ei depinde sănătatea fizică şi morală a poporului pe care îl 
conduc. Statul să ia în considerare cercetările ştiinţifice de unde ies luminile 
necesare pentru combaterea boalelor şi a mizeriei sociale. Prof. V. Babeş a
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cerut, cu dreptate, independenţa absolută a serviciului Sanitar, care să fie 
sustras dela orice influenţă politică.

Deaceea vedem pe prof. Babeş tratând chestiuni generale, ca aceea a re
generării poporului român, boalele ţăranului, învăţământul primar şi secundar, 
pelagra, fiind totdeauna însufleţit de simţimântul nobil al regenerării popo
rului român bazat pe rezultatele cercetărilor ştiinţifice.

Numărul conferinţelor făcute la Academia Română, la Ateneu, la Institutul 
său sunt numeroase, iar la ele au luat parte oamenii cei mai însemnaţi ai ţării 
noastre. In ele prof. Babeş a arătat valoarea ştiinţei în educarea fizico-sanitară 
a poporului român.

Se vede din această schiţă cât de mari sunt progresele pe care le-a făcut 
ştiinţa medicală română dela venirea prof. Babeş în ţară. Dar, să nu se uite 
că progresele şi cultura unei ţări se măsoară, în prima linie, după progresele 
ştiinţei şi după jertfele pe care le face spre a ajută sforţările cercetărilor ştiin
ţifice.

Prof. V. Babeş a purtat făclia ştiinţei româneşti timp de 40 ani. ha şcoala 
lui s’au format multe personalităţi, din cari unii au devenit profesori universi
tari. N ’am decât să citez pe C. Levaditi, profesor la Institutul Pasteur, Mani- 
catide, Proca, Nicolau şi eu însumi, profesori la Facultatea de Medicină din 
Bucureşti; decedatul Sion; prof. Puşcariu dela Facultatea de medicină din 
Iaşi; Ti tu Vasiliu, profesor la Facultatea de medicină din Cluj; conferenţiarii 
Th. Mironescu şi A. Babeş, cari.au petrecut mulţi ani pe lângă dânsul; şi 
aproape toţi tinerii iubitori de Anatomie patologică sunt elevii săi direcţi, 
căci la Societatea anatomică veniau ca să înveţe dela Maestrul, ale cărui cuno
ştinţe solide luminau diagnosticul unei leziuni. Toţi aceşti elevi, la rândul lor, 
ca în cursele cu torţe din antichitate, au transmis lumina, căpătată dela 
Maestrul lor iubit, în tot cuprinsul ţării româneşti.

Guvernul actual, apreciind pe oamenii mari, cari au adus servicii reale 
neamului, a făcut funeralii naţionale prof. V. Babeş. Este un semn că la noi, 
ştiinţa începe să fie preţuită în adevărata ei valoare. «Ştiinţa, cum a zis Geoffroy 
St. Hillaire, este Viitorul. Nenorocite sunt popoarele care vor închide ochii 
asupra acestui adevăr».

Ştiinţa medicală română pierde pe cel mai ilustru reprezentant al ei, care 
pleacă dintre noi, după ce a dus o luptă grozavă contra puterii formidabile 
a ignoranţei şi a răutăţii omeneşti. In lupta aceasta i-a slăbit inima care în
treţine vieaţa şi care înregistrează toate emoţiile. S’a dus acolo de unde ni
meni nu se mai reîntoarce, dar lasă în urmă o dungă luminoasă, care nu va 
dispare niciodată.

Toată ţara a luat parte la durerea familiei, căci moartea prof. V. Babeş 
loveşte nu numai familia, dar ţara întreagă şi chiar ştiinţa universală.
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VIEAŢA ETERNĂ IN CERURI...
DE ZAMFIR C. ARBURE 

(O I P O T E Z Ă  A S T R O N O M I C Ă )
închinată memoriei fiului meu Dimitrie Z. Arbure.

I

IN lucrarea sa Le Gai Savoir (Ştiinţa veselă) Nietzsche scrie:
«Această vie aţă, aşă cum o trăeşti şi aşa cum ai trăit-o, o vei trăi-o încă 

odată, şi de un infinit număr de ori; şi nu se va găsi nimic nou în acest şir 
infinit de vieţi, şi orice durere, orice bucurie, orice gândire şi orice suspin, 
şi tot ce s’a perindat în vieaţa ta —  fie mic, fie mare — totul va reveni mereu, 
mereu fatalmente pentru tine».

Intr’un alt loc, acelaş filozof zice:
«Omule ! vieaţa ta întreagă, ca un ceas de nisip, pe care-1 întrebuinţează 

marinarii pe vasele lor, va fi totdeauna răsturnată şi se va scurge totdeauna 
din nou. Fiecare din existenţele tale, nefiind separată una de alta decât prin 
aceă clipă lungă de timp, necesară pentru ca toate condiţiunile cari te-au 
creat să se reproducă în ciclul universal...  Şi atunci vei regăsi fiecare durere, 
fiecare bucurie, pe fiecare prieten şi pe fiecare duşman, fiece speranţă şi fiece 
greşeală 1)».. . .

Marele Goethe scrie următoarele într’o scrisoare către prietenul său Echer- 
mann:

«Sunt convins că acolo unde mă vedeţi, eu am mai venit de mii de ori 
şi că voiu mai reveni mii de mii de ori».

Despre ce e vorba în cele scrise la aceşti doi luceferi ai gândirii?
Despre o ipoteză astronomică.
Tocmai această ipoteză este şi obiectul elaboratului de faţă.
Pentru ca să fim bine pricepuţi de către cei cari au noţiuni confuze sau 

n’au nici o noţiune precisă despre astronomie, vom sintetiză înainte de toate 
rezultatele cercetărilor Astronomiei, şi numai apoi vom intră deadreptul în 
explicarea ipotezei, privitoare la vieaţa eternă în ceruri a oricărei fiinţe omeneşti.

Pământul nostru aparţine unei familii de stele, care este cunoscută în 
Astronomie sub denumirea de sistem solar. Capul familiei e soarele, care e 
de 627 ori mai gros'decât toate cele o p t* 2) planete, ce se învârtesc împreju
rul său.

Soarele trimite lumină şi dă căldură planetelor, cari sunt întunecoase, 
obscure prin ele însăş; lumina lor, ca şi cea a lunei este lumina reflectată 
a luminii soarelui. Cunoştinţele noastre despre constituţiunea fizică şi chimică 
a soarelui sunt astăzi destul de înaintate, deşi mai trebuesc multe pentru 
deplina pricepere a giganticului nostru stăpân. Spectroscopia ne-a permis 
totuş de a recunoaşte în fotosfera soarelui prezenţa corpurilor simple, adică 
a hidrogenului, a sodiului, magneziului, fierului, zincului, arsenului, plum
bului, etc., adică a materiei, din care este compus pământul nostru.

*) Nietzsche, Oeuvres posthumes, Le Retour éternel.
2) Mercur, Venera, Pământul, Marte, Jupiter, Saturn, Uranus şi Neptun.
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In jurul soarelui afară de cele opt planete se învârtesc mai multe sute 
de mici planete; orbita acestora se află între planeta Marte şi Jupiter. Afară 
de aceste planete, fac parte din Sistemul solar şi Cometele. Aceste stele sunt 
formate din materia nebuloasă, a cărei parte centrală prezintă o condensa- 
ţiune mai mare decât partea din care se compune coada. Coada cometelor 
uneori ajunge la dimensiuni colosale, astfel coada cometei din anul 1811 a 
fost de 16.ooo.ooo km. lungime; coada cometei din anul 1843 a avut o lun
gime de 32 milioane km. Faptul că lumina stelelor trece prin materia din 
care e compusă coada ne permite să o considerăm ca un fenomen luminos sau 
electric. Oricare ar fi natura acestor apendice gigantice ale cometelor, este 
cert că ele sunt formate dintr’o materie rărită, ceva mai puţin decât un gaz.

Nestabilitatea pare a fi legea cometelor: cometa Encke posedă o elipsă 
care se tot micşorează progresiv, şi se poate prevedeâ că dânsa va cădeâ în 
soare. Alte comete s’au fărâmat: cometa Biela revenind dela 1845 încoace 
ni s’a prezentat divizată în două comete, cari se mişcau una lângă alta. 
Aceste două comete s’au văzut pentru ultima dată la 1852. Dispărând de pe 
cer, în locul lor avem un inel de meteoriţi; inelul acesta îl întâlneşte pământul 
în orbita sa sub aspectul unei ploi de stele căzătoare. Această ploaie, la un 
anumit punct al orbitei pământului, se tot micşorează din an în an şi în cu
rând nu va rămânea nimic care să ne aducă aminte despre cometă. Ceeace 
s'a'jîntâmplat cu cometa Biela se aplică şi la alte comete.

Astfel dar ni se înfăţişează sistemul solar sau universul nostru pământesc.

Sisteme stelare

Soarele nostru este o simplă stea, adică altfel zis stelele sunt nişte sori, aşe
zaţi aşa de departe încât sunt reduşi vederii noastre la nişte puncte luminoase.

Sistemul solar transportat fiind la distanţa stelelor, fie celor mai mari, 
soarele nostru ni s’ar înfăţişă ca o steluţă; toate planetele, ca şi pământul 
ar deveni absolut invizibile.

Orbita lui Neptun, limita cunoscută a sistemului solar, e la o depărtare 
de 28 miliarde km; pentru a ajunge la noi, lumina întrebuinţează opt ceasuri.

Ei bine! Cu toată distanţa aşa de imensă, sistemul nostru solar se află 
cufundat într’un spaţiu vid. Acest sistem e foarte departe de orice stea, iară 
stelele sunt separate una de alta prin nişte spaţii vide colosale. Dumina stelei a 
(alfa) din Centaur, care e steaua cea mai apropiată de noi, întrebuinţează 
patru ani pentru a ajunge la noi, cu toată iuţeala de 300.000 km pe secundă 
a luminii; alte stele sunt la distanţe aşa de mari încât luminii îi trebuie 7 ani, 
20 ani, 70 ani ca să ajungă la noi.

Dacă gândul nostru, încălecând pe o rază de lumină, ar voi să păiăsească 
pământul, pentru a face o călătorie până la o stea, el ar cădeâ într’un spaţiu 
aşa de imens, încât mintea noastră rămâne în absolută neputinţă să şi-l în- 
chipuească.

Calea laptelui. Când privim cerul într’o noapte înstelată vedem că el se află 
tăiat în curmeziş printr’o bandă vaporoasă, asemănătoare cu un nouraş lăptos.
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Această bandă este Calea laptelui, care se datoreşte adunării de milioane de 
stele invizibile ochiului nostru, şi care se află la nişte distanţe prodigioase. 
Toate stelele de pe cer fac parte din acea cale a laptelui, şi dacă le vedem cu ochii 
noştri, aceastae daţorită numai şi numai faptului că stelele aceste a sunt relativ 
mai aproape de noi, făcând parte din regiunea căii unde se află soarele nostru. 
Aşadar soarele este o stea din Calea laptelui, iar Calea laptelui este o nebu
loasă imensă, compusă din milioane de stele. Pentru a străbate Calea laptelui 
în lungime lumina întrebuinţează 12.000 ani, iar pentru a o străbate în lăr
gime 4.000 ani. (Luând de bază a calculului că lumina parcurge într’o secundă
300.000 km).

Constelaţiunile. Din cele spuse reiese dar că constelaţiunile nu formează deloc 
nişte grupuri reale de stele. Stelele cari compun constelaţiunile fac parte din 
Calea laptelui; oamenii le-au grupat astfel pentru a uşura studiul sferei cereşti.

Stelele vizibile ochiului liber se împart de astronomi în următorul mod:

21 stele de întâia mărime
65 » » a doua »

200 » » a treia »
425 » » a patra »

I.IOO » a cincea »
3.200 » » a şasea »

Stelele de mărimea 7-a, 8-a etc. nu se yăd cu ochiul liber, ci cu ajutorul 
telescopului. Cu ochiul liber noi nu vedem decât 5.000 de stele. Aceste stele 
împreună cu soarele nostru ocupă regiunea centrală a căiei laptelui.

Mişcarea stelelor. Sistemul solar se mişcă în spaţiu cu o iuţeală de 200 mi
lioane km. pe an şi se îndreaptă spre constelaţiunea Hercule. Toate stelele, 
cari par fixe sunt deasemenea într’o mişcare continuă în spaţiu. Nu există 
un singur punct în univers, care să nu se mişte.

Stelele duble. Multe din stelele, cari scânteează colo în cer deşi au aspectul 
singuratec, în realitate sunt compuse din două stele sau din mai multe. Exis
tenţa acestor stele compuse este de mare însemnătate pentru concepţia ştiin
ţifică a universului; ea demonstrează universalitatea legilor gravitaţiunii. Fi
reşte că dedublarea, detriplarea etc., acestor stele se face de telescop,- care 
pătrunde acolo, unde ochiul liber este neputincios a ne servi.

Un alt studiu —  analiza spectrală a luminii stelelor —  ne demonstrează 
unitatea materiei care formează lumile, ce populează imensitatea spaţiului 
infinit; acest lucru este de cea mai mare importanţă din punctul de vedere 
filozofic, pentru a şti dacă legile mecanice, cari mişcă sistemul nostru solar 
se aplică şi la celelalte lumi. Studiul stelelor duble, triple etc., o demonstrează. 
Legile de atracţiune produc şi stăpânesc mişcările acestor stele depărtate, 
ca şi a planetelor în jurul soarelui.

Din 120.000 de stele observate până acum de astronomi, se cunosc aproape
3.000 stele duble (se cunosc asemenea aproape 50 de stele triple) compuse 
dintr’un soare, un pământ care se mişcă în jurul său şi de o lună, care se mişcă 
împrejurul acestui pământ.

Aşadar se poate admite că lumile siderale se ocârmuesc în mişcările lor 
prin aceleaşi forţe, ce domnesc asupra corpurilor cari compun universul solar.
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Cea mai strălucită stea de pe cer —  Sirius este o stea dublă, deci ea este 
un soare şi în jurul căruia se mişcă un alt soare mai mic —  viitorul pământ.

Acumulări de stele. După cum am spus, constelaţiile nu sunt o realitate 
ci sunt un sistem de clasificaţie inventat de oameni pentru studiul cerului; 
acumulările de stele, aglomerarea lor siderală este din contra o realitate. Unele 
din aceste roiuri de stele par să fie desprinse din Calea laptelui, altele formează 
nişte universuri diferite de universul nostru sideral.

Din numărul total, de aproape 5.000 nebuloase, se numără cel puţin 560 
pe cari telescopul a parvenit să le descompună în stele. Printre aceste roiuri 
de stele, un număr foarte mic este vizibil cu ocbii. In toate aceste aglomerări 
stelele par aşă de aproape una de alta încât formează adevărate grupări ste
lare, adevărate sisteme de sori. Unul din cele mai însemnate roiuri de stele 
din emisfera noastră se află în constelaţiunea Hercule, bumina ne vine din 
această aglomerare în curgere de 400.000 ani.

Nebuloase. Alte aglomerări de stele sunt aşă de depărtate încât au apa
renţa unor mici nouraşi luminoşi, deaceea li s’a dat numirea de nebuloase. 
Mulţumită însă puterii de pătrundere a telescopului s ’a ajuns a le reduce în 
stele, din cari aceşti nouraşi sunt compuşi. Aceste aglomeraţii în astronomie 
sunt denumite nebuloase reductibile.

Nebuloasele reductibile au forme care arată că stelele ce le compun sunt 
supuse unor forţe de concentraţiune : forma spirală şi inelară sunt cele mai dese.

Aceste grupări, aceste condensaţiuni de stele, cari par a fi formate în curge
rea milioanelor de secoli sub înrâurirea atracţiunii, ne explică forma spirală a 
unora din nebuloase.

Sorii cari le compun cad învârtindu-se spre unele centre de concentra
ţiune. In ceeace priveşte timpul necesar pentru a produce aceste efecte 
—  apoi milioane de secole nu sunt încă nimic. Acţiunea soarelui nostru asupra 
stelei celei mai apropiate, nu va apropiâ de r\oi aceâ stea nici cu un milimetru 
într’o sută de ani.

Admirabilul popularizator al ştiinţei astronomice, Flammarion, descrie în 
următorul mod nebuloasele spirale:

«Fiecare grăunte din această pulbere nebuloasă este un soare. Pare că 
aceşti sori se ating reciproc, dar ei sunt separaţi unii de alţii prin miliarde 
de km. Mâna secolilor a dat acestor miliarde de sori forma de spirale con
secutive. Şi acest tot se mişcă, vibrează, gravitează. Forma generală a siste
mului pare a arătă că el se mişcă pe dintreg în spaţiu, lăsând îndărătul său 
uşoare linii luminoase târîtoare. Aceste linii sunt compuse din sori, cari cad 
spre un centru comun, dovedindu-se încă odată ce perioade imense de timp 
au trebuit pentru înfăptuirea acestor lumi. Privind stelele formate déjà, stai 
uimit, câţi secoli trebuiră să treacă pentru ca să se înfăptuească condensa- 
ţiunea, individulaizarea acestor sori din materia cosmică primitivă. Dar când 
vezi roiuri formidabile de sori, o cale a laptelui, mişcându-se pe dintregul şi 
pivotând asupra centrului său de gravitate, formând apropierea între sori, 
torcând din ei nişte spirale de stele, menite a apropiâ totul spre un focar de 
unire — te simţi pătruns de uimire, faţă de nemărginirea timpului, în curgerea 
căruia s’a făptuit această minune a minunilor. Câte milioane, câte sute de 
milioane de secoli au trebuit pentru a determină aşezarea unor astfel de uni 
versuri siderale !.............
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«Aceste nebuloase oferă minţii noastre uimite, mărturisirea cea mai veche 
despre existenţa eternă a materiei».

Nebuloase spirale. Studiul nebuloaselor este o cucerire a Astronomiei mo
derne. Cea dintâiu nebuloasă a fost descoperită în centura Andromedei. Marele 
Herschel a descoperit apoi mii de nebuloase.

Ceeace trebuie să reţinem din studiul lor, e faptul că în aceste universuri 
siderale, separate de noi prin milioane şi milioane de secoli de lumină, legea 
de gravitaţiune există ca şi pentru universul nostru solar, apoi că acolo materia 
care compune acele roiuri de stele este aceeaş, din care, după spectroscopie, 
se află compus soarele şi pământul nostru.

Spectroscopia. Se ştie că lumina emisă de un gaz incandescent dă un spectru 
format de dungi sau linii strălucitoare, a căror culoare şi grupare permite a 
recunoaşte compoziţiunea chimică a acestui gaz. Corpurile solide sau lichide 
în starea de incandescenţă din contra dau un spectru continuu, de culoare 
uniformă, care este acelaş pentru toate substanţele; însă acest spectru este 
brăzdat de linii întunecate când vreo atmosferă de vapori opreşte în trecere 
câteva raze, ce vin din spre focarul de lumină. Aceste linii întunecate carac
terizează atunci vaporii, ce înconjoară corpul incandescent. Astfel liniile ne
gre, cunoscute sub denumirea de liniile lui Frauenhofer, care se numără cu 
miile în spectrul soarelui, ne arată din ce se compune atmosfera soarelui. 
Ele ne dau siguranţa că astrul care ne luminează este compus din aceeaş sub
stanţă dm care este plămădit pământul nostru.

Spectrul stelelor fixe are multă asemănare cu acel al soarelui. Aceste stele 
deci sunt nişte sori ca al nostru, înconjuraţi de atmosfere gazoase, cari conţin 
în stare de vapori, o sumedenie de elemente chimice pământeşti.

III

«Să presupunem un moment, serie marele Humboldt, că un vis al nostru 
se realizează, că vederea noastră, trecând peste hotarele lucrurilor pe cari 
ni le arată telescopul, ar obţine putere supranaturală, şi am putea să vedem 
părţile cele mai mici ale spaţiului nemărginit; să presupunem asemenea 
că noţiunea noastră de durata timpului s’ar schimbă astfel, încât am pri
cepe eternitatea. Aceste două condiţiuni odată îndeplinite, vom vedea că 
a dispărut pentru noi imobilitatea aparentă, care ne pare că domneşte colo 
—  în cer».

«Vom ved eâ...că  stele nenumărate, ca pulberea dusă de vânt, se mişcă 
în direcţiuni opuse, nebuloase eratice se condensează sau se dizolvă, Calea 
laptelui se despică alocuri, ca o imensă cingătoare, ce se rupe în bucăţi: pre
tutindeni mişcare în spaţiul ceresc, ca şi pe pământ, unde generaţii se înlo- 
cuesc una pe alta, unde flora prezintă spectacolul perpetuu de desvoltare».

Stele variabile. Intr’un mod absolut vorbind, toate stelele sunt variabile. 
Ele toate au un început; lumina lor, căldura, se cheltueşte inevitabil şi se 
pierde cu timpul; ele se vor stinge toate, pe când altele se vor aprinde; uni
versul sideral este un câmp nemărginit de perpetue metamorfoze.

Este cert că toate stelele sunt de o intensitate variabilă, dar durata schim
bărilor observabile este uneori aşa de lungă, încât e imposibil de a-şi da seama
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despre ele prin observaţi uni directe. Există stele cari de două mii de ani 
rămân clasate ca stele de întâia sau a doua mărime, dar există deasemenea 
multe, foarte multe a căror intensitate luminoasă s’a modificat; sunt stele, 
cari în nişte perioade foarte scurte de timp prezintă diferenţe de strălucire 
aşâ de mari, că dela întâia mărime au descins până a fi abia văzute sau chiar 
nevăzute deloc cu ochiul liber. Numărul acestor stele variabile creşte mereu 
pe măsură ce hărţile cereşti devin mai perfecte şi permit a verifică cele mai 
neînsemnate modificări.

Stele temporare. Există un alt gen de stele, a căror variaţiune e foarte 
bruscă; ele sunt numite temporare. Uneori o stea apare pe cer, acolo unde n’a 
existat ahădată niciuna; ea străluceşte un timp oarecare, apoi sau dispare 
cu totul, sau devine aşâ de mică, încât nu mai poate fi observată decât cu 
telescopul. După astronomii cari se ocupă cu aceste stele în particular, se poate 
consideră că ele sunt nişte sori stinşi, a căror existenţă n’am fi putut-o desco
peri, dacă din pricina unor conflagraţiuni sau imensei revoluţiuni interne, 
nu s’ar aprinde şi n’ar deveni prin aceasta vizibile nouă pentru un timp mai 
mult sau mai puţin lung.

După Pliniu, o stea temporară a fost observată de Hipparc în anul 125 
înaintea erei noastre. Ea 389, sub împăratul Adrian, o stea tot atât de stră
lucitoare ca Venera (Luceafăr) a strălucit trei săptămâni în constelaţiunea 
Acvilei. In secolul IX, o altă stea apără în Scorpion. Ea 1600 şi 1604 nişte 
st&le temporare au fost observate de ilustrul Kepler; la 1901 s’a observat 
în Persiede o mare stea, numită de descoperitor Nova; ea a strălucii, ca o stea 
de întâia mărime numai câte vă zile, apoi după o lună a devenit nevăzută 
de ochiul liber. Aşadar apariţiunea subită precum şi disparaţiune a stelelor 
este un eveniment cert pentru ştiinţă. Aceste evenimente au cea mai mare 
importanţă în ceeace priveşte chestiunea evoluţiunii lumilor.

Stele şi nebuloase dispărute. Deşi n’au trecut decât câteva secole de când 
se fac observaţiuni astronomice serioase, totuş se constată dejâ dispariţiunea 
unui număr oarecare de stele şi nebuloase.

Stelele, cari s'au stins nu s’au distrus, n’au pierit; ele, în cea mai mare 
parte s’au transformat din corpuri strălucitoare în stele obscure. Astfel în 
imensitatea spaţiului ceresc există un număr de stele obscure şi se poate chiar 
ca numărul lor să fie mai mare decât al stelelor strălucitoare.

Aşadar cerul e presărat de nenumărate corpuri obscure, pe cari nu le ve
dem, decât atunci când ele sunt cuprinse de groaznice catastrofe, şi încă lu
mina acestor incendii colosale ne ajunge după un timp de secoli, dela produ
cerea acestor catastrofe.

Multe stele notate în cataloagele antichităţii nu mai sunt astăzi pe cer. 
Fireşte aceste stele n’au pierit, se poate presupune că s’au stins, adică din 
corpuri incandescente, ca soarele nostru, ele au devenit corpuri obscure cum 
sunt pământul şi planetele.

Stele stinse. Helvetius, care a murit la 1687, scrie despre cinci stele cari 
pe timpul său au dispărut de pe firmament; W. Herschel vorbeşte despre 
nişte stele dispărute din constelaţiunea Taurului şi a lui Hercule; una din 
aceste stele, care a strălucit la 1781, pe la 1791 a dispărut.

Doctrina evoluţiunii se aplică stelelor. Apariţiunea şi stingerea stelelor arată 
neîndoelnic că în lumea stelară se produc schimbări considerabile; aceste
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schimbări mărturisesc de asemenea existenţa astrelor obscure în cer. Despre 
aceste din urmă Laplace scrie: «Toate aceste corpuri, cari au devenit invizi
bile se află în acelaş loc al cerului, unde au strălucit şi au fost văzute. Aşadar 
există în spaţiul ceresc nişte stele negre în număr tot aşa de considerabil, 
ca şi stelele luminoase».

Noţiunea aceasta de nestabilitate a stelelor e aşa de importantă pentru 
studiul evoluţiunii lumilor, ca merită a fi sprijinită prin câteva afirmaţiuni 
autorizate:

«Nimic nu ne sileşte să presupunem că lucrurile lumeşti sunt astfel aşe
zate încât să dureze totdeauna, scrie Radau în Astronomia stelară; lumina 
şi căldura pe care o stea le trimete în spaţiu sunt pierdute irevocabil pentru 
dânsa; treptat şi pe măsură ce dânsa se răceşte, puterea sa de a emite lumina 
şi căldura, se tot micşorează, adică steaua îmbătrâneşte. Aşadar dacă o stea 
prezintă întreruperi în strălucire, aceasta dovedeşte că acolo se manifestă 
mari schimbări.

Janssen, secretarul observatorului din Meudon, scrie în această pri
vinţă :

«Marile descoperiri realizate în fizica cerească în ultimele timpuri, ne permit 
astăzi de a consideră ca un adevăr netăgăduit, cum că Universul, evoluează 
şi prin urmare lucrurile aşezate în el au vechime; o noţiune de ani se impune 
dar. Cuvântul ani presupune o existenţă, care are început, desvoltare şi sfârşit. 
Vârsta implică un ciclu de fenomene justiţiabile faţă de timp. Numai ceeace 
este etern n’are vârstă.

«Vârsta stelelor arată prin urmare că astrele sunt supuse legilor unei evo
luţii asemănătoare acelei ce ni se înfăţişează aci pe pământ pentru noi muri
torii şi pentru toate fiinţele organizate. Aşadar stelele, a căror lumină extra- 
pământească este de natură cerească, stelele a căror fixitate ne pare ca un 
simbol al imutabilităţii, stelele, pe care noi le considerăm ca făclii eterne cereşti, 
sunt supuse, ca şi existenţa pământească unor legi a naşterii şi a morţii; ele 
ca şi noi simt justiţiabile faţă de timp şi deci pieritoare.

«Toate corpurile neînsufleţite nu sunt deci nici eterne nici imutabile; cor
purile cereşti sunt eminamente evolutive. Evoluţiunea lor fireşte este lentă 
comparativ cu evoluţia celor pământeşti; disproporţia în această privinţă 
este în raport cu imensitatea timpurilor şi a spaţiului cosmic comparată cu 
măsurile noastre pământeşti».
' Secchi, directorul observatorului din Roma, vorbind despre steaua T  din 
Coroana, stea care a apărut pe cer la 1866, zice:

«Aceasta a fost un adevărat incendiu, care a durat puţin, steaua, trecând 
prin toate fazele incandescenţei, ajunse până la a doua mărime; apoi a scăzut 
încet-încet până la mărimea a opta. Se pot studia toate fazele descreşterii, 
dar nu ştim nimic depsre fazele creşterii sale; probabil, că înulte alte stele 
s’au aprins într’un timp foarte aproape».

« ha 1870 un caz asemănător s’a produs în constelaţiunea Lebedei, aproape 
de steaua g (ro); a fost o stea de a treia mărime... am văzut în razele luminii 
sale liniile F şi C ale hidrogenului; dungile ß (beta) ale manganului..  Spectrul 
acestor două stele temporare confirmă idea de un violent incendiu».

Huggins şi Müller, cari au studiat la spectroscop steaua T  din Coroana, 
spun, rezumând observaţiunile ]or:
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«Aceste evenimente ne conduc a admit« că astrul a fost subit îmbrăţişat 
de flăcările hidrogenului».

Guillemin vorbind de observaţiunile de mai sus, scrie:
«Stelele noui din anul 1572, 1604, steaua temporară rj (eta) din Nova sunt 

de sigur nişte sori, cari ca şi steaua T  din Coroana, au fost teatrul unor imense 
conflagraţiuni, în cari hidrogenul a jucat rolul important. Aceste evenimente 
pentru noi au cel mai mare interes, deoarece ne dovedesc că aceste stele de
părtate sunt nişte sori cu fotosferă ca şi soarele nostru».

Clasificalia stelelor. După culoarea luminii stelele se împart în trei tipuri 
principale: stele albe, stele galbene şi stele roşii.

. P . Secchi, M. Janssen şi alţi oameni de ştiinţă au admis această clasifi
care pentru stele.

După analiza spectrală a luminii stelare, întemeindu-se pe faptul că mare 
parte din stelele temporare şi variabile sunt roşii, putem fi autorizaţi să 
considerăm că cele trei tipuri sunt corespunzătoare la trei etăţi de evolu- 
tiune cosmică.» ,

Stelele albe ca Sirius, Vega, Regulus etc., sunt în plină putere, compozi-
ţiunea lor chimică este elementară: este hidrogenul incandescent.

Stelele galbene ca Pollus, Arcturus etc., precum şi soarele nostru sunt în 
vârstă înaintată faţă cu stelele albe. In spectrul lor se văd dungi fine şi nete ; 
în compoziţia lor chimică intră un mare număr de corpuri simple, necunoscute 
încă în lumina stelelor albe.

In clasa stelelor albe analiza arată un strat gazos dens, format de acei 
vapori metalici, pe cari îi recunoaştem în lumina soarelui nostru.

Stelele roşii ca Algol, a din Hercule, Antares, etc., au o materie mult mai 
înaintată decât în stelele precedente. Spectrul lor posedă zone largi străluci
toare despărţite prin intervale nebuloase semi-obscure. Vorbind despre ste
lele galbene, Janssen adaugă:

«Dar mai există stele, care au ajuns la un grad şi mai pronunţat a evolu- 
ţiunii siderale. Aci spectrul arată într’un mod incontestabil semne vădite de 
răcirea fatală a astrului. Culoarea violetă, această culoare de înaltă tempera
tură lipseşte aproape desăvârşit, în acelaş timp linii întunecate, martore ale 
unei atmosfere grele şi reci, care arată că afinităţile chimice a operei de aso- 
ciaţiune începute, copleşesc spectrul. Culoarea acestor stele corespunde în ge
neral condiţiunilor de decrepitudine, ea devine portocalie închis şi trece adesea 
în roşu închis.

(Va urma)
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IN AMINTIREA LUI VICTOR ANESTIN

IN Ziarul ştiinţelor şi al călătoriilor din 2 Noemvrie 1926, Moş Delamare, un 
distins popularizator, pomeneşte încheerea a 6 ani dela moartea cunos

cutului popularizator, prin grai şi prin scris, Victor Anestin. Ne asociem din 
toată inima la cuvintele calde pe care le scrie Moş Delamare şi, drept pomenire, 
scoatem din broşura Cutremurele de pământ publicată în colecţia Ştiinţa pentru 
toţi capitolul întitulat Alunecări de terenuri. Din această bucată se va vedea 
şi talentul de popularizator al lui Anestin şi grija pe care o avea el de a studia 
chestiile ştiinţifice care atingeau Ţara noastră.

G . Ţ.

A L U N E C Ă R I  D E  T E R E N U R I  d e  v i c t o r  a n e s t i n

Alunecările de terenuri nu au o legătură directă cu cutremurile de pământ, dar ceeace 
le leagă sunt efectele lor, care sunt la fel. Ba ceva mai mult, alunecările de teren au efecte la 
fel cu cutremurele de pământ de gradul X . Trebuie să spunem însă că aceste efecte nu se 
simt decât numai pe câţiva kilometri pătraţi. Se întâmplă însă uneori, ca în 1915 de pildă, 
ca în zeci de localităţi să se întâmple acelaş fenomen, aşa că s’ar părea c’ar fi vorba de un 
adevărat cutremur de pământ. In 1915, din cauza ploilor mari şi dese din primăvară, au avut 
loc alunecări de pământ în mai multe judeţe, din ţară, dar cele care au pricinuit pagube 
mai mari au fost cele întâmplate în judeţul Râmnicul-Sărat.

Intre alte localităţi am vizitat Bordeştii de Jos. Ceeace am remarcat dela început e faptul 
ciudat, că toate localităţile din acel judeţ care au suferit mai mult, se află pe o linie ce ar plecă 
din vecinătatea comunei Odobeşti şi ar merge dealungul liniei ferate Focşani-R.Sărat.

Această linie are deoparte şi de alta localităţile Broşteni, Roşea, Tinoasa, Dumitreşti, 
Bordeşti, Racul lui Baban, Cocoşari, Pardoşi (Ernatica), Valea Raţii, Mărgăriteşti, etc. Linia 
aceasta are vreo 40 km. lungime. Ea coincide cu o falie pe care o găsesc trecută în la Valachie 
a d-lui de Martonne. O fi o simplă întâmplare, sau în adevăr, falia aceasta cu prilejul cutremu
relor ce avuseseră loc cu câţiva ani mai înainte, a avut şi ea influenţă asupra alunecărilor de 
teren din 1915 ?

Alunecări de terenuri au loc în întreaga regiune a dealurilor şi a munţilor. Fenomenul 
acesta se datoreşte gravitaţiunei, căci îndată ce o massă dintr’un deal, sau dintr’un munte, îşi 
pierde echilibrul din diferite cauze, alunecă, pleacă la vale, împinge alte straturi, se pră
buşeşte.

Intre alte cauze, cea mai puternică e aceea a apei, fie sub formă solidă, ca ghiaţa, fie sub 
formă lichidă. In regiunea dealurilor din judeţul R.-Sărat, se află numeroase izvoare. Dealurile 
din Bordeşti, ca şi cele din multe alte sate din acel judeţ sunt formate din lut. Erosimile, 
mâncarea pământului se poate face deci cu cea mai mare înlesnire, temeliile dealurilor sunt 
repede minate, mai ales în urma unor ploi îndelungate. In 1915, în aceâ parte a ţării, ploile 
au fost abundente. Plouă şi în ziua când am vizitat Bordeştii de Jos, o ploaie rece ca ghiaţa 
ce cădeâ fără încetare şi care dedea priveliştelor o înfăţişare lugubră. Ca să vă faceţi o idee 
generală despre ce va să zică o alunecare de terenuri în munţii noştri, să vă spun câteva 
amănunte.

De pe şoseaua ce ne-a dus până lângă sat, am coborât cu piciorul, pe un drum ce aveâ o 
pantă extraordinară; mă mir şi acum, cum ar puteâ o căruţă să suie, sau să coboare, aşă de 
drept se lasă drumul în aceâ prăpastie. In fundul acelei prăpăstii se află satul Bordeştii de 
Jos sau mai bine zis, ceeace rămăsese din acel sat. Drumul, pe lângă că eră aşă de prăpăstios, 
apoi mai eră udat şi de ploaie, solul cel lutos făceâ să patinezi, să aluneci fără voie.

In sfârşit am ajuns jos. Erau în primăvară, în Aprilie. Arborii erau toţi înverziţi, iarba 
acoperise pământul, mulţi pomi erau în floare. Ar fi trebuit ca valea aceea să ne pară o gră
dină, dar nu, valea cea lungă şi îngustă în care se află satul, eră un colţ al gardului. Se păreâ 
că o mână puternică de zeu, desţelinase pământul, îl scormonise, îl rupsese, prăvălise  ̂casele, 
rupsese dealul din faţă, rupsese pomii din rădăcini şi-i despicase de jos în sus în două. Ici ş i
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colo, bieţi ţărani, uzi de ploaie, rebegiţi de frig, umblau ca nişte adevărate fantome prin 
mijlocul gospodăriilor lor de odinioară.

Acum putem să vedem bine valea, dar trebuie să trecem un pod. Podul însă se rupsese 
în jumătate şi jumătatea dinspre sat se ridicase în sus, aşa că a trebuit să ne aducem aminte 
exerciţiile gimnastice din tinereţe, ca să ajungem de cealaltă parte. Şi atunci ne-am dat seama 
de cauza dezastrului. Malul de pe care venisem noi avea o pantă de vreo 40 de grade, dar cel 
din faţa lui eră cu totul drept. Din acel mal, pe o întindere colosală, se rupsese o bucată largă, 
care se lăsase în jos, nu dintr’odată, ci încetul cu încetul, într’o noapte. Şi massa aceea colo
sală, care se află acum cu vreo 6— 7 metri mai jos ca nivelul de unde plecase, împinsese massa 
din fundul văei care la rândul ei se sprijinise de celălalt mal. Şi atunci pământul ce formă 
fundul văei şi pe care se află chiar satul, â fost ridicat, umflat, crăpat, iar pomii şi casele au 
urmat soarta pământului, atât numai că oamenii au avut vreme să fugă. Casele s’au lăsat în 
unele părţi cu 2— 3 metri, sub unele s’au format gropi enorme. Prin curţi trec crăpături lungi 
de zeci de metri. Intr’un loc s’a format un lac ce nu există mai înainte.

Tot în 1915 pe vară, am văzut alunecări de terenuri în Drăgăşani, unde viticultorii sunt 
foarte supăraţi, deoarece dealurile lor când alunecă, pleacă cu vii cu tot. In Drăgăşani, când 
sunt primăveri ploioase, din vârful dealului spre vale, terenul se transformă într’un noroi ce 
curge mereu.

D. Stanislas Meunier într’o carte bine scrisă, intitulată «Zvârcolirile scoarţei pământului» 
descrie o alunecare de teren petrecută în Elveţia, care ne va consolă de nenorocirile de acest 
fel întâmplate în ţara noastră. Iată aceâ descriere : «La 2 Septemvrie 1906, muntele Rossberg, 
care se înalţă în dreptul satului Goldau, între pitoreştele lacuri Zug, Egeri, Losvetz şi în 
apropiere de Righi, a fost teatrul unei alunecări de teren, pe care Alexandru Dumas a po
vestit-o foarte exact în scrierea sa: «Impresiuni de călătorie în Elveţia». Un gigantic masiv, 
stâncos, de 4 kilometri lungime, de 320 metri lărgime şi 32 metri grosime, se scoborî pe pre
lungirea straielor, din cauza subminărei determinată de ploi a temeliilor de argilă ce se aflau 
sub munte. Energia frecărei în timpul alunecărei a fost atât de mare, încât apa care se află 
în sol, se volatiliză, şi avură loc exploziuni foarte zgomotoase. Se zice, că aceste explozii au 
omorît păsări ce sburau pe deasupra muntelui. Satul fu îngropat cu toţi locuitorii lui».

P r o f e s o r i  ş i  p r o f e s o a r e  d in  t o a t e  ş c o a le l e  
R om âniei-M ari îndem naţi elevii să  cetească  
„Natura“. N u m a i p rin  Ş co a lă  şi n u m a i  

p r i n  Ş t i i n ţ ă  R o m â n i a - M a r e  p o a t e  
s ă  a j u n g ă  R o m â n i  a - T  a r e .

S u n t  t r e i  s f e r t u r i  d in  c a p i t a le l e  
d e  j u d e ţ e  în  c a r e  l i b r a r i i  n u  

v â n d  n i c i  u n  n u m ă r  d i n  
revista „Natura“.

R u şin ea  nu  e  a noastră.
G. G. L.

N A T U R A

14



Ş T I I N Ţ A  ş i  i n d u s t r i e

N V Ă Ţ Ă M Â N T U L  TEHNOLOGIC trebuie să fie înlocuit, mai curând sau
mai târziu, printr’un învăţământ ştiinţific, de o natură deosebită şi pe care 

d-1 Le Chatelier o numeşte ştiinţă industrială. Ştiinţele în general sunt analitice. 
Ele studiază deosebit câte un fel de fenomen fără să ţie seamă de celelalte feno
mene, care pot să se petreacă deodată în acelaş corp. In aplicaţiile practice, tre
buie ţinut seamă de fapte aşa cum sunt în realitate, cu toată complicarea lor, şi 
să se îndrepte spre fiecare caz particular capitole răsleţe ale ştiinţii care li 
se aplică. Această muncă de potrivire e grea, când n’a fost pregătită printr’un 
învăţământ special. Ştiinţa industrială are de scop să umple această lipsă. 
Ea nu se ocupă cu descrierea numeroaselor moduri de fabricare, şi nici cu 
înşirarea aparatelor de folosit. Ea se mulţumeşte numai cu un rezumat sche
matic, trimiţând pentru cunoaşterea amănuntelor la cărţi speciale şi mai ales 
la practica în uzine. Ea îşi concentrează sforţările pentru apropierea legilor 
de fenomenele elementare care se întâlnesc.

Acest învăţământ al ştiinţelor industriale, spre deosebire de învăţământul 
tehnologic, are marele folos că poate fi dat în întregime, fără prea multă spe
cializare. Numărul procedeelor întrebuinţate în industrie poate să crească 
fără sfârşit, în timp ce numărul factorilor elementari, cari iau parte, e măr
ginit prin chiar numărul mărginit de proprietăţi ale materiei. Numărul cup
toarelor întrebuinţate în industrie e nesfârşit, dar în toate conductibilitatea 
pentru căldură a cărămizilor e aceeaş, puterea calorifică a combustibilului 
e la fel, etc.

Bineînţeles, această metodă presupune cunoscute bine toate ştiinţele 
care intervin într’o industrie. Ea se potriveşte tinerilor cari au primit o pre
gătire universitară şi cari sunt dispuşi să-şi continue studiile până la o vârstă 
mai înaintată. Pentru studenţii neîndestulător de pregătiţi, acest mod de 
predare al ştiinţelor industriale ar duce la o vorbărie mai mult păgubitoare 
decât folositoare.

Pentru tinerii, grăbiţi să găsească o situaţie bine plătită în industrie, e 
mai bun un învăţământ specializat. Formula daneză e minunată: doi ani de 
practică în atelier, urmaţi de doi ani de învăţământ ştiinţific într’o şcoală, 
învăţământ care să ţintească către o singură industrie şi care să explice toate 
faptele cunoscute din practica în atelier.

ÎNCHEIERE.  M’am silit, în aceste câteva pagini, să combat un cusur al 
spiritului francez, sau mai bine zis, să umplu un loc gol. Orientarea rea a învă
ţământului nostru ştiinţific compromite formarea ştiinţifică a elitei noastre 
şi pune piedecă la desvoltarea bogăţiei şi a puterii ţării noastre.

Nimeni nu se gândeşte să tăgăduească minunatele descoperiri ale învă
ţaţilor noştri, nici creaţiile inventatorilor noştri. Suntem mândri de gloria 
cu care aceste genii au aureolat Franţa. Din nefericire nu se trăeşte din glorie. 
«După ce a cântat toată vara, greerul s’a văzut că n’are ce mânca iarna».

Prin nepregătirea noastră eram să pierdem răsboiul şi nu vom fi in stare

DUPĂ HENRY LE CHATELIER DE G. G. LONGINESCU

V
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să reparăm ruinele, dacă nu vom şti să tragem foloase din bogăţiile naturale 
cu care a fost dăruit pământul nostru. Doctorul Canei a rezumat-foarte bine 
această slăbiciune, spunând lui Daniel Berthelot: «In ce priveşte noutatea şi 
adâncimea concepţiilor, francezii întrec toate naţiile, dar nu sunt realizatori, 
ei sunt individualişti anarhici». Nu vrem să ştim că ideile nu folosesc acelora 
cari le-au avut mai întâiu, ci acelora cari au ştiut să tragă foloase din ele. 
Astfel nemţii ne-au bombardat cu tunuri de oţel al inginerului francez 
Martin, şi cu pulberea fără fum a inginerului francez Vieille. Va fi totdeauna 
aşă: a creă ştiinţa şi a te folosi de ea sunt două lucruri diferite.

Pascal descopere • legile hidrostaticei şi le aplică la presa hidraulică şi la 
barometru.

Descartes şi Fresnel sunt creatorii opticii geometrice şi opticii fizice.
Ampère formulează legile electrodinamice care stăpânesc toată ştiinţa şi 

industria electrică.
Lavoisier revoluţionează chimia prin descoperirea compoziţiei aerului şi a 

apei, prin legile conservării materiei şi a conservării elementelor.
Sădi Carnot crează energetica, cea mai minunată dintre ştiinţele modeme.
Henri-Sainte-Claire-Deville prin descoperirea disociaţiei, introduce în chi

mie noţiunea de reversibilitate, punctul de plecare al întregii mecanice chi
mice.

Cuvier şi Elie de Beaumont sunt întemeietorii paleontologiei şi geologiei.
Hauy, Bravais şi Mallard ai cristalografiei.
Becquerel şi soţii Curie descopăr radioactivitatea.
In sfârşit, Pasteur reînoeşte toate ştiinţele vieţii prin descoperirea rolului 

infiniţilor mici.
In industrie rolul înaintaşilor francezi n’a fost mai mic.
Réaumur închipue şi Martin realizează fabricarea oţelului topit în vatră.
Vicat crează industria produselor hidraulice.
De Chardonnet inventează mătasea artificială.
Henri-Sainte-Claire-Deville şi Héroult descoperă şi fabrică aluminiul.
Daguerre, Niepce de Saint-Victor, Ducos de Hauron şi fraţii Lumière sunt 

autorii necontestaţi ai întregii fotografii, neagră sau în culori, plană sau în 
relief.

In arta răsboiului succesele noastre n’au fost mai puţin strălucite. Treuille 
de Beaulieu descoperă tunul ghintuit, care se încarcă prin culată; De Reţfye 
mitraliera; Vieille pulberea fără fum; Dupuy de Lome cuirasatele şi Zédé 
submarinele. /

Da crearea şi desvoltarea automobilului, avionului şi a telegrafiei fără fir, 
rolul nostru a fost deasemenea precumpănitor. Sunt flori frumoase din co
roana noastră, care ne face să ţinem capul sus.

Să vedem acum şi cealaltă parte a medaliei.
Fabricarea produselor hidraulice în Franţa, e departe de ce ar puteă să 

fie. In cele mai multe fabrici nu se găseşte personal ştiinţific. După câte ştiu 
sunt numai trei societăţi care au laboratoare bine organizate. Pierderea pentru 
Franţa se urcă la zeci şi poate la sute de milioane pe an, din cauza acestei 
lipse a unei organizări ştiinţifice. Descoperirea pulberii fără fum a însemnat 
un pas înainte din punct de vedere militar. Nepregătirea ofiţerilor a dus la 
multe rele. Exploziile pe Jena şi Liberté au dus la discuţii care nu se pot
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povesti. Pulberea aruncată în mare a folosit mult la începutul răsboiului. In
cidentul tipic în mările australiene. . .  Iată unde duce necunoaşterea faptelor 
celor mai simple ale ştiinţei. Rezultatele lui Paştern în fermentaţii au fost 
întrebuinţate pentru întâia oară în Danemarca. Marele fabricant de bere, 
Jacobsen, a întrebuinţat cel dintâiu selecţionarea raţională a drojdiei de bere 
şi a câştigat o avere mare şi a păstrat todeauna o mare recunoştinţă lui Pasteur 
şi Franţei. A făcut danii mari Institutului Pasteur şi a creat în 'Copenhaga un 
muzeu în care a adunat cele mai scumpe sculpturi franceze. Deasemenea 
Danemarca şi Olanda s’au servit cele dintâiu de studiul lui Pasteur asupra 
laptelui. In Danemarca sunt o mie de lăptării cooperative, care lucrează după 
regulile metodei ştiinţifice. Aşâ că untul danez se poate păstră două luni şi 
poate fi exportat şi e un mare izvor de bogăţie pentru Danemarca. Mai mult 
încă, orice lăptărie poate să facă'orice fel de brânză întrebuinţând anumite 
regule. După cererea pieţii, pot fabrică Chester, Scbweizer, brânză de Olanda, 
Roquefort, şi toate foarte bune. Unde poţi găsi în Franţa un agricultor care 
să bănuească măcar că ar puteâ face la fel? Nici agronomii nu sunt mai docu
mentaţi . . . .

. . .  Ca să ne ridicăm din ruina răsboiului, trebuie să producem şi să pro
ducem mult. Ca să producem mult, trebuie să lucrăm cu metodă şi ca să lu
crăm cu metodă, trebuie să ştim ce este ştiinţa şi să credem în puterea ei, 
sau să lucrăm aşâ ca şi cum am crede. Scopul învăţământului ştiinţific tre
buie să fie acela de a întipări în oricine spiritul ştiinţific, mai întâiu în fruntea 
naţiunii, mai ales şefilor marilor industrii, apoi să se întindă aceeaş mentali
tate printre toţi producătorii până la muncitorii cu braţele.

Aceasta se poate, fiindcă aceasta se găseşte în alte ţări. Ar fi deajuns ca 
să îndoim bogăţia şi puterea Franţei.

Incheiu această culegere de învăţături alese din cartea Science et Industrie 
a marelui învăţat francez Henry Le Chatelier. Multe aşi mai avea de scris 
din ea, fiindcă multe mai cuprinde ea. Mult mi-a plăcut s’o citesc şi mult 
m’am trudit s’o pricep până în toate amănuntele ei. Ceteasc-o studenţii 
noştrii din scoarţă în scoarţă şi fie siguri că vor învăţa din ea cât nu pot 
învăţa din sute de alte cărţi. Autorul ei a pus în această carte tot sufletul 
său mare şi toată experienţa sa îndelungată a celor 50 de ani de viaţă 
ştiinţifică, de profesorat şi de descoperiri de cea mai mare însemnătate.

„Ştiinţa, fiind calea spre Adevăr, e singura care 
ne apropie de Dumnezeire, spre binele lârii şi al 

Omenirii".
Moş Delamare

(Ziarul Ştiinţelor ş i a l Călătoriilor)
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PROBLEMA MAREI BERING DE OCTAV ONICESCUt

Waldemar Jochelson crede că însemnătatea Mării Bering în problema popularii Ame
rica  este cu mult mai întinsă decât limitele geografice deacuma ale acestei mări, par a le 
lăsa să se vadă. Pentrucă după credinţa pe care acest antropolog o expune în numărul din 
«Natural Historyb consacrat raselor omeneşti actuale, mjgraţiunile care au populat Asia 
s’au făcut prin ţinutul Mării Behring. Insă aceste migraţiuni nu trebuesc comparate cu 
acele care au avut loc în timpuri mai noui şi care au fost de mică însemnătate. Ele au con
stat mai ales în schimbări de loc ale unor grupe de Eschimoşi care locuiau înainte şi malu
rile peninsulei Chukchee şi ale peninsulei Sewară, despărţite de 60 km. de mare.

Ceeace e greu de precizat în toată acesată chestiune de migraţie, este epoca geologică 
în care migraţia s’a făcut: înainte, în timpul sau după epoca glacială.

Asemănările de structură dintre peninsula Chukchee şi peninsula Sewară şi în genere 
între cele două maluri ale mării Bering. După prima hartă compusă de Henry Fairfied 
Osborn şi reluată de W. D. Matthew se vede că pământul arctic exista în Pliocenul mijlociu 
şi superior. America de Nord şi Eurasia formau un continent mic, favorizând astfel răspân
direa mamiferelor. După a doua hartă, tot a lui Osborn, se vede limba de pământ care făceâ 
în Pleistocen legătura între lumea veche şi cea nouă şi pe care se făceau trecerile dintr'un 
continent pe altul. Mamutul apare în America pe la mijlocul Pleistocenului, iar renul, elanul, 
bisonul, oaia de munte şi ursul alb apar târziu către sfârşitul acestei perioade. Omul vână 
toate aceste animale şi putem fi siguri că le-a urmat în migraţia lor spre America, peste 
uriaşul platou care ocupa locul de azi al mării Bering, al strâmtorii şi o parte a mării Arctice. 
In Holocen, epocă recentă, s’a produs depresiunea care separă azi Asia de America.

Profesorul Bras a emis părerea unei migraţii mai complexe. Populaţiile mongole care 
au trecut din Asia în America înaintea epocei glaciale, s’au retras spre partea sudică a Ame- 
ricei când gheţarii au înaintat şi, apoi o parte din ea, la sfârşitul acestei perioade s'au întors 
în Asia, dând un tip destul de nou şi caracteristic, denumit chiar Americanoid. In concor-
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danţă cu această migraţie a omului zoologii ruşi Severtoff şi Nassonov au găsit o foarte ase
mănătoare migraţie a oaiei.

Cu toată diferenţiarea de tipuri din America, Indienii au destulă omogenitate şi o sumă 
de caractere comune cu Americanoizii din Asia, caractere prin care se deosebesc de restul 
mongoloizilor. Intre altele este coloarea pielii, care la Mongoli este de un galben lămâios, 
iar la Indieni şi Americaoizi este roşietic. De asemenea indicele cefalic şi mai ales aspecte 
ale culturii.

Oarecare deosebiri în organizarea vieţii, în aspectele sociale, caractere deosebite ale 
ocupaţiilor vor fi venit de sigur mai târziu, prin împrejurările şi influenţele speciale la care 
diferitele grupuri au fost supuse. Putem afirma cu destulă siguranţă că reîntoarcerea Ame- 
ricanoizilor în Siberia a avut loc la începutul epocii istorice. Când însă a avut loc întâia mare 
emigrare in Asia? Hrdlicka,marele etnolog american, crede că aceasta s ’a întâmplat la  sfâr
şitul Pleistocenului sau şi mai târziu, cam acum vreo zece mii de ani. A lţi învăţaţi cred că 
intervalul acesta e prea scurt ca să explice toată desvoltarea aşa de deosebită a culturii 
Americei ale cărei rămăşiţe din Peru, Yucatan, Mexic au impresionat pe toţi antropologii. 
Pliny Godăard, de la muzeul American de Etnografie, crede ca trebuesc lăsaţi 25000 ani, 
pentru această istorie de izolare americană.

De altă parte, păreri mai noui cată să arate că nu trebuesc primite cu exclusivitate pă
rerile că întreaga populaţie a Americei e de origine mongolică. Am arătat chiar în Natura 
părerile unui distins antropolog francez Rivet care crede cu bune motive că o bună parte a 
populaţiei americane e de origine malayo-polineziană. Multe greutăţi ale problemei americane 
vor fi învinse, dacă primim această teorie, care n’are împotriva ei de cât aceea a felul ului 
cum populaţiile acestea primitive au învins grozavul ocean.

N A T U R A

19



î n c e p u t u r i l e  v i e ţ i i  p e  p ă m â n t

U e multă vreme de când fenomenele lumii erau împărţite în două cate
gorii cu totul deosebite: fenomenele fizico-chimice şi fenomenele biologice. 

Cauza acestei împărţiri erâ vieaţa. încă din cele mai vechi timpuri, oamenii 
au fost atraşi de misterul acestui fenomen, dar rareori l-au studiat obiectiv. 
Deobiceiu studiile asupra vieţii erau amestecate cu consideraţii teologice şi 
filozofice cari îngreueau mersul ştiinţei. Este cunoscut exemplul lui Cuvier, 
care admitea intervenţia lui Dumnezeu pentru crearea fiecărei specii.

Deosebirea dintre vieaţă şi celelalte fenomene a făcut să se împartă chimia 
în chimie minerală şi chimie organică; se credea că substanţele organice ar 
fi produse exclusive ale vieţii, pe cari omul nu poate decât să le descompună 
în altele mai simple. Se credeâ astfel că în ştiinţele vieţii, rolul omului de 
ştiinţă se mărgineşte la observarea şi descrierea fenomenelor.

Acum un veac, aceste păreri au început să se schimbe. Prima lovitură 
le-a fost dată de sintezele din chimia organică. S’a văzut atunci că omul poate 
reproduce pe cale artificială unele fenomene ale vieţii. E  drept, primele sin
teze preparau corpuri puţin complexe, din acele cari apari numai ca rămăşiţe 
ale vieţii. Dar încetul cu încetul, chimiştii au preparat corpuri din ce în ce 
mai complicate, corpuri cari joacă un rol important în fenomenele vieţii, cum 
ar fi grăsimile sau corpurile numite hidraţi de carbon. Astăzi nu a mai rămas să 
se facă decât sinteza corpurilor celor mâi complicate, dar celor mai importante 
în fenomenele vieţii, anume albuminele. De sigur că nici aceste sinteze nu vor 
întârzia prea mult.

Paralel cu aceste cuceriri ale chimiei organice, biologia făcea progrese în 
studiul vieţii. Cercetarea amănunţită a vieţuitoarelor monocelulare în special, 
a arătat că toate fenomenele care constitue vieaţa sunt fenomene fizico-chi
mice mai mult sau mai puţin complicate. Aceste fenomene se repetau, bine 
înţeles pe o soară mai întinsă, şi în vieţuitoarele superioare.

Eră natural ca aceste descoperiri să dea naştere ideei că omul ar puteâ 
face fiinţe vii în laborator, direct din elemente. Bineînţeles că nici un învăţat 
nu se gândiâ, cum ar crede amatorii de senzaţional, că ar puteâ fabrică oa
meni superiori, nici măcar o biată insectă cât de mică; o singură celulă vie 
dacă s ’ar puteâ face, şi aceasta ar fi fost cea mai mare cucerire a ştiinţei.

Dar, vestitele experienţe ale lui Pasteur au tăiat aceste speranţe. Concluzia 
acelor experienţe erâ că orice fiinţă vie se naşte din altă fiinţă vie. Se ştie 
cum graţie acestui principiu, medicina a fost stabilită pe baze ştiinţifice, dând 
rezultate practice imense. Tot graţie lui au progresat industriile cari au la 
bază fenomene de fermentaţie. Insă din punct de vedere teoretic aceste prin
cipii au dat naştere unei mari probleme. Dacă fiecare fiinţă vie se trage din 
altă fiinţă vie, atunci cum a luat naştere vieaţa pe pământ? In vremea veche 
la această întrebare se răspundeâ uşor; ori se invocă puterea dumnezeească, 
ori se admiteâ generaţiunea spontanee. După experienţele lui Pasteur, gene- 
raţiunea spontanee nu mai puteâ fi admisă, iar răspunsul dintâiu nu a fost nici
odată pe placul adevăraţilor oameni de ştiinţă. Atunci ce e de făcut?

DE ŞERBAN ŢIŢEICA
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Unii, cum e fizicianul suedez Svante Arrhenius, au crezut că pot răspunde 
la întrebare admiţând că germenii vieţii vin de pe alte lumi, fiind împinşi 
prin spaţiile interplanetare de presiunea luminii. De sigur că o astfel de călă
torie nu ar fi imposibilă pentru unii spori cari rezistă la temperaturi foarte 
scăzute. Dar întrebarea rămâne în picioare. In acele lumi cum a apărut vieata? 
Dacă acolo s’au găsit odată întrunite condiţiunile necesare ca materia mine
rală să se organizeze şi să devină materie vie, de ce să nu presupunem că şi 
pe pământ s’au găsit întrunite aceste condiţii, cândvâ, în epocile trecute? 
Această părere ar fi sprijinită şi de faptul că materia vie e alcătuită din car
bon, oxigen, hidrogen şi azot, elemente cari se găsesc din belşug şi pe pământ, 
aşâ că nu e nevoie să admitem că au venit din alte lumi.

Atunci oamenii de ştiinţă au început să caute pe pământ originea vieţii, 
şi cercetările mai noui au condus la rezultate interesante, cari au permis să 
se făurească ipoteze admisibile în această direcţiune. O astfel de ipoteză 
am găsit în interesantul volum al lui Edmond Perrier: «Da terre avant l ’his- 
toire», şi o redau aici mai pe scurt pentru acei cari n’ar avea ocazia să o cetească 
în original.

Mai întâiu trebuie să cercetăm mai de aproape ce e materia vie şi ce feno
mene se petrec în ea. Analize foarte delicate au arătat că materia vie e un 
amestec de diverse substanţe organice mai mult sau mai puţin complexe; 
după cum am spus şi mai sus, cele mai importante sunt albuminele, dar sunt 
şi cele mai complexe (albumina din globulele roşii din sânge are următoarea 
formulă: C726 H1171 O214 N1911 S3!). Apoi sunt grăsimile şi hidraţii de carbon, 
cari nu conţin decât carbon, hidrogen şi oxigen. Hidraţii de carbon se numesc 
aşâ fiindcă numărul atomilor de hidrogen e de două ori mai mare decât 
numărul atomilor de oxigen, şi deci ar putea fi consideraţi ca o combinaţie 
a carbonului cu apa. Din această categorie fac parte zaharurile, amidonul, 
celuloza, etc.

Alături de aceste substanţe se găsesc în materia vie alte substanţe foarte 
active, numite fermenţi solubili sau diastaze. Rolul extrem de important pe 
care îl joacă în fenomenele vieţii a fost descoperit abiâ de curând.

Aceşti fermenţi au proprietatea de a atacă moleculele substanţelor albu- 
minoide, hidraţilor de carbon şi grăsimilor, de a le transforma adânc, fără 
ca ei să se schimbe în chip apreciabil; sunt, cum se zice în chimie, nişte cata
lizatori foarte activi. Sunt o mulţime de astfel de fermenţi, fiecare având 
o anumită acţiune, unii refac ce au descompus alţii, unii nu pot lucra decât 
în prezenţa altora, unii din contra sunt neutralizaţi de alţii. Din cauza lor 
substanţa organică e în continuă prefacere. Principiul acestei prefaceri este 
următorul: materiile mai simple se dezagregă din cauza acestor fermenţi, iar 
fărâmiţele lor sunt încorporate, tot graţie fermenţilor, în molecula materiilor 
complexe; acesta e fenomenul hrănirii. Moleculele simple dezagregate ser
vesc de aliment celor complexe.

Problema creării vieţii se reduce ia găsirea mijlocului de a grupă substan
ţele organice neînsufleţite în aşâ proporţii, încât să deâ loc la reacţiile cari 
caracterizează vieaţa. Dar, găsirea proporţiilor e foarte grea, căci sunt unele
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materii cari au roluri importante deşi nu se găsesc decât în cantităţi foarte 
mici. Se poate însă ca aceste amestecuri să se fi realizat întâmplător odată. 
Cele cari au avut tot ce le trebuia ca să se hrănească au constituit primele 
vieţuitoare.

Intre albumine e una care are proprietatea de a fabrica hidraţi de 
carbon din bioxidul de carbon şi apa din atmosferă, sub acţiunea razelor so
lare; această substanţă e clorofila, cea care dă coloare verde plantelor. Hi- 
dratii de carbon servesc ca alimente celorlalte albumine, cari si-i asimilează 
cu ajutorul fermenţilor, şi dau astfel noui cantităţi de albumine, şi deci şi 
clorofilă. Vieaţa care a luat naştere întâmplător se poate perpetua prin aju
torul clorofilei. Acest lucru ne face să presupunem că primele vieţuitoare 
erau vegetale verzi. Deasemenea, deoarece absorbţia bioxidului de carbon se 
face prin suprafaţă, putem presupune că acele vegetale aveau o suprafaţă 
foarte mare; acest rezultat e atins când materia se împarte în bobiţe foarte 
mici, cum şi astăzi se găsesc la unele alge ca Protococcus.

încă de pe acum se poate presupune cum s’au despărţit vieţuitoarele în 
animale şi vegetale. Clorofila nu poate luă naştere şi nu-şi poate îndeplini 
funcţiunea decât sub influenţa razelor solare. Dacă massa vie avea o grosime 
mai mare, numai stratul dela suprafaţă putea avea clorofilă şi deci puteâ 
fabrică hidraţi de carbon. Aceştia găsindu-se în cantitate mare, nu erau con
sumaţi în întregime. O parte se îngrămădeau la suprafaţa fiecărui grăunte ve
getal şi îi făceau un înveliş de celuloză. Cealaltă parte, dizolvată în apă, 
pătrundea spre stratele lipsite de lumină, din fund, şi le hrănea. Aceste strate 
neavând alimente prea din belşug, nu-şi puteau face înveliş de celuloză. In 
schimb rămâneau mobile, traducând prin mişcări excitaţiile venite din afară. 
Aceste strate sunt originea animalelor, având de pe acum caracterele de mo
bilitate şi sensibilitate ale animalelor.

Acum se pune o întrebare: dacă vieaţa a putut luă naştere pe pământ 
aşâ cum am arătat, de ce astăzi nu se mai formează materie vie?

Dacă cercetăm condiţiile în cari se hrănesc astăzi vieţuitoarele, putem 
găsi calea spre răspuns. Animalele ierbivore mănâncă vegetale, cele carni
vore mănâncă pe cele ierbivore; ciupercile fără clorofilă tot de plante sunt 
legate. Toţi hidraţii de carbon necesari vieţuitoarelor de azi sunt deci fabri
caţi de vegetale, sub influenţa soarelui. Putem afirmă că soarele întreţine 
vieaţa pe pământ. Dar atunci putem presupune că tot razele sale au creat-o. 
In adevăr, se ştie că unele radiaţiuni ultra-violete au influenţă asupra reac
ţiilor chimice. Sub acţiunea lor s ’a putut face sinteza hidraţilor de carbon di
rect din bioxid de carbon şi apă, şi a amidei formice, cea mai simplă sub
stanţă cuaternară, direct din bioxid de carbon şi amoniac. Aceste sinteze au 
fost făcute de Daniel Berthelot cu ajutorul radiaţiilor unui arc cu vapori de 
mercur. Acţiunea lor se datoreşte temperaturii extrem de ridicate; în adevăr, 
comparând spectrul acestui arc cu spectrul solar, s’a constatat că temperatura 
sa e mai ridicată decât a soarelui.

Dar soarele, după cum se ştie, este o stea bătrână, o stea galbenă; de sigur 
că în tinereţea sa a avut o temperatură mult mai ridicată. Spectrele stelelor 
tinere sunt foarte bogate în raze ultra-violete active.

Deaici putem admite că odată, în trecutul pământului, reacţiile chimice 
erau mult mai puternice decât cele de azi, fiind făcute sub influenţa unor ra-
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diaţiuni mai puternice. Pe atunci şi atmosfera pământului erâ mai activă 
deoarece conţinea mai mult heliu decât astăzi. Se explică astfel de ce atunci 
au putut luâ naştere substanţe cuatemare mai complexe decât amida formică, 
adevărate albumine. Transformarea acestora una într’alta nu este apoi decât 
un fenomen chimic nu prea complicat. Din amestecul acestor substanţe a 
luat naştere materia vie.

Apariţia vieţii intră deci în domeniul forţelor fizico-chimice; ea s’a produs 
în condiţii pe cari le putem reconstitui astăzi cu mintea, cari de sigur se gă
sesc realizate în unele sisteme stelare, dar cari au dispărut din sistemul nostru. 
Putinţa de a da naştere vieţii a fost încetul cu încetul păstrată fiinţelor vii, 
pe măsură ce puterea radiaţiilor solare scădeâ, dar n’a fost totdeauna pri
vilegiul lor. Astronomia, arătându-ne în stelele de vârste deosebite acea 
scădere, pune concluziile experienţelor lui Pasteur în 'acord cu raţiunea, şi 
alungă ipotezele neştiinţifice ale însămânţării pământului cu germenii veniţi 
din altă parte, dar al căror mod de formaţie ar fi necunoscut.

UN TABLOU AL UNITĂŢILOR DE MĂSURĂ CURENTE

Diversitatea unităţilor de lungime, de 
suprafaţă, de capacitate, de temperatură, 
etc., întrebuinţate In ţări deosebite, fac ca 
cetitorul să întâmpine adesea greutăţi la 
cetirea unor articole. Cred că tabloul com
parativ de mai jos va aduce multora un 
serviciu apreciabil.

Temperatură

P =  grade Fahrenheit C =  grade Celsius 
P  =  f C + 32 C =  i ( F — 32)
f  =  | r + 3 2  c  =  f  r .

R  =  grade Riaumur
R -  t  (F— 32)

R  =  t C

Lungimi

1 inch (pouce) =  2,54 centimetri 
1 foot (picior) =  12 incbes=30,48 centimetri 
1 yard =  3 picioare =  91,44 centimetri 
1 mile (milă) =  1.609 metri 
1 centimetru =  -§• inch (aproximativ)
1 metru =  3 picioare -f- 3,5 inches 
1 kilometru — 1093,633 yards.

Suprafeţe

1 square inch (pouce pătrat) =  6,4516 cmp. 
1 square foot (picior pătrat) =  929 cmp.
1 square yard =  0,8361 metri pătraţi 
1 acru =  4047 metri pătraţi

{1,550 square inches 
10,764 square feet 
1,196 square yards 
1 hectar =  10.000 mp. =  2,47 acri

Capacităţi
1 pint =  0,5679 litri 
I quart (2 pinţi) =* 1,1359 litri 
1 gallon (4 quarţi) =  4,5434 litri 
1 bushel (8 galloni) =  36,348 litri 
1 gallon american =  3,785 litri 
x cubic inch (pouce cubic) =  16,387 cmc. 
i cubic foot (picior cubic) =  0,0283 mc. 

0,220 galloni englezi 
0,264 galloni americani 

x litru =  61 cubic inches 
1 metru cub =  35,3148 cubic feet.

Greutăţi
I ounce =  28,35 grame 
1 pound (livră) =  16 ounce =  453,5 grame 
I quarter =  28 lbs =  12,7 kilograme 
I hundred weight (cwt) =  112 lbs =  50,8 kg. 
i  ton (avoir du pois) =  20 cwt =  2.240pounds 

=  1016,046 kilograme 
I tonă americană — 2.000 pounds =  9°7 kg. 
1 kilogram =  2,204 pounds (lbs)
I quintal metric =  100 kgr =  220 pounds 
1 tonă metrică =  xooo kgr =  0,9842 ton la 

voir du pois). G-
(După Bulletin de l’Association Internatio

nale permanente des Congrès de la Roule).
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F o t o g lo b , B u c u r e ş t%

Fig. i. Intrarea în tunelul Teliu în ziua străpungerii

1

S Ă R B Ă T O R I R E A  S T R Ă P U N G E R I I
T U N E L U L U I  T E L I U  de a l . i. s t o e n e s c u

In numele elevilor^ ingineri constructori români

ÎMBRĂCAŢI în halatul de lucrător cu şapca 
de pânză pe cap, cu lampa conducătoare în 
mână, plecăm.

O gură neagră, largă impunătoare ne în
ghite ; tunelul ne apare, în lumina oscilantă 
a lămpilor, opera uriaşă a unor titani.

Profile după profile se succed, unele în 
toată lărgimea definitivă, altele simple 
borti în massiv, susţinute de cintre puter
nice de lemn sau de metal.

Tuburi, pentru ventilaţie, pentru găurire 
şi conducerea locomotivelor, cu aer sub presiune, ne întovărăşesc în cale.

De sus, cad picuri grei de apă.
Ne oprim. Solemnitatea momentului gravează tăcerea pe feţele tuturor. 
Cele două fire electrice sunt puse în legătură şi ultima mină de dinamită 

este aprinsă prin cartuşul fulmicoton.
O răsbufnire dură şi scurtă...  luminile se,sting şi când au fost reaprinse, 

noua legătură cu Ardealul se terminase, galeria principală a tunelului Teliu 
deschizând un nou drum prin Carpaţi.

Tunelul Teliu de 4370 m. lungime, cu un profil de 8,5 m. lărgime pe 6,75 m.
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Sim bol de unire al plaiurilor 
transcarpatine, punte minu
nată de trecere intre marea 
Baltică şi marea Neagră 
către extremul orient, tune
lul Teliu, majestoasa lucrare 
tehnică românească, încoro
nează într’un apogeu geniul 
şi puterea unui popor.
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înălţime e proiectat pentru două linii de cale ferată având şi înălţimea nece
sară instalaţiunii unei tracţiuni electrice.

Construit după metoda austriacă de excavaţiune şi susţinere, tunelul Teliu 
a necesitat o întreagă sală de maşini din cele mai perfecţionate pentru com
primarea aerului şi producerea curentului electric.

Două motoare Diesel cu patru cilindre independente pun în mişcare un 
ax central de care se prind, prin roţi şi curele de transmisiune, alternatorii de 
curent electric şi pistoanele de comprimat aerul atmosferic aspirat prin con
ducte: o primă comprimare de 6 atm. pentru sfredelirea găurilor de mină, 
o alta de 150 atm. necesară locomotivelor pentru transportul de material.

Conductele de presiune de diametre în descreştere conduc aerul comprimat 
în tunel.

începute simultan pe la ambele capete ale tunelului, lucrările de perfo
rare s’au întâlnit la punctul km 3-f 100 cu o preciziune aproape matematică, 
axele geometrice ale celor două porţiuni de tunel având o deviaţiune practic 
nulă.

Ridicat cu sânge omenesc, tunelul Teliu sărbătoreşte puterea de muncă 
şi sacrificiu al unui neam tânăr, dar viguros.

Săpată în suflete, amintirea acestei sărbători impunătoare va fi îndemnul 
menţinerii strălucirii şi mândriei tehnicii române, la punctul culminant atins 
prin construcţia tunelului Teliu, îndemn pe care noi elevii ingineri-construc- 
tori români ai Şcolii Politehnice din Bucureşti vom şti să-l înţelegem şi 
respectă.!

r  o w g t v u ,  DVCUTCŞl*

Fig. 2. Vedere din tunelul Teliu înspre gara portalului Nord
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Ferry-boat-ul „Drottaing Victoria“

SCRISORI DIN SUEDIA DE D r . eu g en  c h ir n o a g ă

U p s a la , 4  N o e m v r ie  i g i 6

\  M plecat din Bucureşti în după amiaza zilei de 27 Octomvrie. Da gară m’am 
. .• - / i  urcat în vagonul direct Berlin. Uşile compartimentelor erau încuiate 
şi pe coridor înghesueală mare. In sfârşit vine conductorul care face ordine: 
toţi călătorii cu bilete Ploeşti, Mizil, etc., să-şi caute loc în altă parte ; nu rămân 
decât cei cu bilete pentru Berlin. Totuşi, compartimentele se umplu complet. 
Tovarăşii mei de drum sunt: un german, inginer-chimist, cu soţia şi un copil 
mic, veniţi să viziteze rude în Bucureşti şi acum în drum spre casă; restul 
de patru suntem Români. Ceilalţi, un student inginer la Charlottenburg şi 
doi negustori. Plecăm fără nici un incident. Ta Mărăşeşti stăm pe loc. Cer
cetând pricina aflăm că un domn general, aflător în trenul nostru, simţind 
că îngheaţă, a dat ordin să se încălzească vagoanele şi organele competinte 
se agită febril. Dar într'adevăr caloriferele se încălzesc şi după o întârziere 
de aproape un ceas plecăm iarăş. întâmplare caracteristică şi pe care n’aş fi 
amintit-o dacă n’ar fi avut urmări. In Bucovina ninge. Frontiera cu cerce
tarea paşapoartelor şi revizia bagajelor, de ai noştri de o parte, de Polonezi 
de cealaltă. Formalităţi inutile şi supărătoare, chiar când sunt îndeplinite 
în chip cuviincios şi curtenitor. In compartiment bagajele parcă sunt aduse 
de puhoiu. încetul cu încetul se face iarăş rândueală şi când am scăpat de ultima 
uniformă poloneză răsuflăm uşuraţi. Ne aşezăm să dormim, care cum poate.

Ziua se face undeva în Polonia. Văzduhul e posomorit şi câmpurile aco
perite cu un strat subţire de zăpadă. Peisajul e uniform şi lipsit de interes. 
Sate sărace cu căsuţe cenuşii, drumuri desfundate, ţărani cu feţe supte, sgri- 
buliţi de frig şi cu privirea îngrijorată. A venit iarna.
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La o gară unde oprim, mi se pare Tarpov, o adunare neobişnuită, cu larmă 
mare. Peronul se umple de persoane, al căror port, vorbă şi înfăţişare îmi amin
tesc Moineştii mei familiari. O familie pleacă «la America» şi restul comunităţii 
o petrece la gară. Toţi vorbesc deodată, toţi vor să-şi facă loc la geam pentru 
o ultimă strângere de mână; totuş, nimeni nu plânge. Dimpotrivă cei mai 
mulţi, mai ales cei tineri râd şi glumesc, pare că ar fi un prilej de veselie. Ple
căm petrecuţi de un cbiot lung şi fluturări de batiste. Sunt de admirat oamenii 
aceştia, dintre cari unul, bunicul probabil, e bătrân de tot, iar nepoţii abia 
ajung cu capul la fereastră, care lasă în urmă tot ce au cunoscut o vieaţă 
întreagă şi cu tot avutul strâns în câteva lăzi, pleacă să înfrunte necunoscutul, 
cu nădejdea unei vieţi mai bune. E  spiritul pionerilor şi al coloniştilor, cari 
au cucerit întinderile necunoscute ale celorlalte continente.

întârzierea dela Mărăşeşti se menţine constant şi în Polonia şi ajungem 
la frontiera germană cu un ceas întârziere. Am pierdut legătura cu Berlinul 
şi rezultatul e că trebuie să petrecem noaptea la Beuthen. Ce-i mai trist e 
că trebuie să părăsim vagoanele şi să căutăm adăpost în micul orăşel nem
ţesc de graniţă, la ora 12 noaptea, ori să luăm bilete de vagon de dormit. 
Neamţul, eu şi studentul ne botărîm pentru ultima alternativă. Ne luăm 
locurile şi ne culcăm pentru un somn confortabil. De paşapoarte îngrijeşte 
conductorul vagonului, iar vameşii germani se mulţumesc să .bage capul pe 
uşă şi să ne întrebe dacă n’avem lucruri prohibite. Răspundem somnoroşi, 
nu, şi am terminat. Nu ştiu când am pornit dimineaţa. Mă trezesc alergând' 
cu 90 km. spm Berlin. Nici aici nu se vede nimic care să încânte ochiul. Tere
nuri joase, cu mlaştini multe şi dune de nisip. Case rare, curate, cu aspect 
sever. Breslau. Gară mare, lume puţină, regulă perfectă, uniforme verzi. 
Plecăm iar. La 3 p. m., exact 48 de ore dela plecarea din Bucureşti, mă cobor 
la Friedrichstrasse Bahnhoff în Berlin.

Pentru Suedia trenul pleacă dela Stettiner Bahnhoff, prin urmare trebuie 
să mă mut acolo. Un hamal îmi însoţeşte bagajele cari au trecut nevămuite 
prin Germania, deşi nu erau înregistrate decât până la Berlin. La Stettiner 
Bnhf., le înregistrez imediat pentru Stockholm; hamalul îmi face preţul la 
centimă pentru serviciile lui după tarif şi mă părăseşte. Pentru Stockholm 
am un tren în aceeaş seară la 7.30 şi altul dimineaţa la 9.40. Ca să nu ajung 
noaptea în Stockholm mă hotărăsc pentru cel de dimineaţă, rămânând să 
petrec noaptea în Berlin. îmi iau o cameră la un hotel chiar în faţa gării şi 
ştiind că un prieten dela University College din Londra, Indianul Dr. Ganguli, 
se află în Berlin la Institutul lui Bodenstein, mă decid să-i dau de urmă. Cu 
ajutorul portarului care vorbeşte englezeşte— nemţeasca mea fiind tare su- 
racă— chem la telefon Institutul şi pe amicul meu. îmi răspunde vesel şi mă 
invită să-l vizitez imediat. II găsesc lucrând în aceeaş cameră cu un Rus şi 
un Japonez. îmi vorbeşte de lucrul lui şi-mi arată aparatura pe cale de insta
lare. Aici nu se face decât Foto-Chimie. Bodenstein, care a luat locul lui Nernst 
la conducerea Institutului de Chimie-Fizică —  acesta din urmă trecând ca 
Director al celui de Fizică —  s’a specializat în acest capitol şi toţi studenţii

N A T  Tj K. A

2 7



lui nu lucrează decât probleme de foto-chimie. Ganguli mă invită la ceaiu, 
la o cafenea în apropiere şi apoi facem o lungă plimbare prin Tiergarten până 
la vremea mesei.

Berlinul e plin de vieaţă şi activitate. Nu mai e acelaş de acum trei ani 
când l-am văzut pentru ultima oară şi când schimbam lira sterlină pentru 
nu ştiu câte milioane de mărci hârtie. Stăm jos pe o bancă la intrarea în Tier
garten, în faţa unui Platz al cărui nume nu-1 ştiu şi admirăm continuul şu- 
voiu de automobile. Taximetre lungi, elegante şi sclipitoare, trec în şirag 
neîntrerupt, liniştit şi în ordine deplină, ca valurile unei ape adânci. Nici 
în Londra n’am văzut un spectacol la fel. Germania învinsă s’a refăcut; prin 
muncă tăcută şi încordată şi-a reluat locul de frunte în omenire. Masa de 
seară o iau cu amicul meu şi cu d-rul Dhar, frate cu profesorul de chimie dela 
Universitatea din Alahabad, pe care deasemenea l-am cunoscut la Londra, la 
un mic restaurant în Charlottenburg, unde se mănâncă bine şi ieftin; apoi 
ne despărţim cu promisiunea de a ne scrie şi ţine în curent unul pe altul.

A doua zi dimineaţa, la Stettiner Bnhf, mă urc în vagonul direct Stock
holm, Vagonul e suedez şi se cunoaşte. Niciodată n'am văzut un vagon de 
clasa a Il-a la fel. Se poate compară favorabil cu cele mai bune specimene 
ale Companiei Internaţionale de vagoane cu paturi. De fapt e vagon de dormit 
cu toate amenajamentele necesare. Vecinii mei sunt o tânără pereche sue
deză, probabil proaspăt căsătoriţi. Mă simt oarecum stingher! Conductorul 
vine şi-mi arată un alt compartiment cu im singur loc ocupat şi mă invită, 
că dacă doresc să mă schimb acolo. Mie nu-mi place şă mă mut de colo-colo, 
dar îmi dau seama că sunt de prisos pe lângă cei doi porumbei şi deaceea îmi 
iau lucrurile şi plec dincolo. Aici, singurul ocupant ceteşte «Svenska Dageblatt» 
ceeace mă fixează asupra naţionalităţii lui. Scot şi eu manualul meu de sue
deză şi încep să-l răsfoesc. Mai într’un târziu, îl las jos şi ies pe coridor să 
fumez o ţigară. Cu coada ochiului observ că Suedezul priveşte curios căr
ticica mea. Mă întorc zâmbind şi intrăm în vorbă. Ştie puţin englezeşte. 
Ciudat, îmi ghiceşte dintr’odată situaţia şi rostul călătoriei mele: că sunt 
bursier al lui Rockefeiler şi mă duc să lucrez cu Svedberg la Upsala. E  extrem 
de amabil şi-mi dă tot felul de informaţii. Tot de noroc să se plângă omul: 
e tocmai tovarăşul pe care-1 doream.

In vremea asta trenul înaintează repede spre Nord. Prietenul meu cel nou 
îmi oferă cartea de vizită: e doctor în botanică şi docent la Şcoala de Silvi
cultură din Stockholm. Scoate Baedecker-vâ şi-mi arată detaliile drumului. 
Mă mir ce va fi însemnând «ia-ka-za» pe care-1 tot amestecă printre vorbele 
englezeşti! Ajungem la Stralsund. Aici traversăm un gât de mare, către in
sula Rügen şi deci vagoanele trec pe ferry-boat; nu vi-1 mai descriu, ca nefiind 
decât un avant-goüt al marelui ferry-boat dela Sassnitz, unde sosim peste 
vreo jumătate de oră. Sunt grozav de curios să văd şi minunea asta şi deaceea 
nu-mi găsesc astâmpărul. Doctorul meu e gata să-mi arate şi să-mi explice 
totul.

Trenul, după ce se opreşte, se întoarce şi intrăm pe o linie specială, cu ma
şina îndărăt. Vagoanele se opresc în faţa unei platforme de lemn, ce merge
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până la marginea cheiului. Două şiruri de piloni de lemn uriaşi, ce se întind 
în mare ca două braţe, mărginesc exact drumul la platforma dinspre mare. 
Aici acostează ferry-boatul. Macaralele coboară capătul dinspre apă al plat
formei până se închee exact cu marginea ferry-boat-ului, iar liniile se potri
vesc cap la cap.

Apoi trenul este împins încetişor într’un tunel metalic şi înghiţit în inte
riorul vaporului. Sunt două linii în acest tunel şi într’adevăr, peste câteva 
minute, un nou rând de vagoane, venite dinspre Hamburg, ocupă a doua linie. 
Platforma care ne legă de uscat se ridică fără sgomot şi două porţi uriaşe, 
închid intrarea în tunel. Capătul opus al liniilor se termină într’un tampon ca 
orice linie moartă. Acum încep operaţiile de fixare a vagoanelor. Acestea sunt 
prevăzute la amândouă capetele şi de ambele laturi cu câte o pereche de inele 
solide; lanţuri uriaşe de fier sunt prinse cu un capăt de inel, iar celălalt este 
fixat într’o încheetură specială în pardoseala tunelului. Pe lângă aceasta 
nişte sprijinitori, la fel cu cei întrebuinţaţi spre a ridică osia unui automobil 
când se schimbă cauciucul, se înşurubează lateral sub vagoane. In felul acesta 
echilibrul este complet asigurat. Vagoanele nu pot deraia oricare ar fi oscila
ţiile vaporului, datorite valurilor mării. După ce am observat cu atenţie aceste 
operaţii, mă urc pe punte. Deaici de sus, nici n’ai bănui că în pântecele vasului 
sunt adăpostite două trenuri. Totul e cât se poate de elegant. Un restaurant 
larg, cu plante exotice printre mese, o sală de lectură, un bar pentru băuturi 
sau ceaiu, etc., îţi dau impresia că te găseşti pe un vapor obişnuit. In vremea 
asta am plecat, aproape fără să simţim mişcarea. Eşim. la  larg. Marea e foarte 
liniştită. In general e calmă aici şi valuri ca în canalul Mânecei probabil că 
nu se produc niciodată, altfel sistemul, cu toate măsurile de precauţie, ar da 
faliment. Trecerea mării durează în mod normal patru ore şi io  minute. Ne 
apropiem de Trălleborg. Pe ţărm, două lumini roşii cari se sting şi se aprind 
alternativ, arată debarcaderul. O serie de alte lumini, sclipesc în noapte ca 
nişte licurici. Deodată de pe vapor, un reflector puternic aruncă un cilindru 
de lumină orbitoare în faţa noastră. Acum observ că înaintăm între două 
rânduri de semnale. Cele din dreapta sunt nişte lumini cari funcţionează 
intermitent ca orice far; pe când lumina reflectorului de pe vapor e îndrep
tată spre stânga noastră, luminând rând pe rând nişte plăci metalice ce se 
înşirue ca pietrele de hotar. In faţa noastră, un far puternic străjueşte intrarea 
între cele două coloane de piloni de lemn, la capătul cărora e platforma de 
debarcare, la fel cu cea din Sassnitz. Vasul manevrează cu mare precauţie 
şi încetineală, Iată-ne ajunşi. Operaţiile se repetă aici în senz opus. Ne luăm 
locurile în vagoane. O locomotivă ne scoate pe uscat, în gara Trălleborg-j>ort. 
Sunt în Suedia şi conform tradiţiei ar trebui să iau o piatră în gură. Docentul 
meu suedez a avut grijă să-mi scoată bilet pentru vagon de dormit, căci altfel 
ar trebui să-mi schimb vagonul şi afară de aceasta e preferabil să ajung mâine 
dimineaţă în Stockholm odihnit. In gară observ pe linia din faţă, vagoane de 
dormit clasa a IlI-a. Cer explicaţii amabilului cicerone, care mă lămureşte 
că sunt pe cât se poate de comode, cu singura deosebire că compartimentele 
au câte 4 locuri. A trebuit să viu în Suedia ca să dau de vagoane de dormit 
clasa IlI-a. Ne culcăm, după ce trecem de Malmö. Suedezul din politeţă îmi 
dă patul de jos, iar el se culcă deasupra.

A doua zi dimineaţa, intrăm în Stockholm când sunt gata cu îmbrăcatul.
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Mă despart cu părere de rău de tovarăşul de drum. Peste o oră am tren pentru 
Upsala, şi la ora i i  voiu fi la capătul călătoriei mele.

V ’am făcut descrierea călătoriei cât se poate de fidel. Azi se împlineşte 
săptămâna de când sunt în Upsala. Am stat primele trei zile la hotel până 
mi-am găsit cameră în oraş. I/uni m’am prezentat d-lui Svedberg, care a fost 
cât se poate de prietenos. Are 42 de ani, dar nu arată decât 30. Pe figura lui 
e întipărită o seninătate tinerească. M’a purtat vreme de trei ceasuri prin tot 
Institutul, explicându-mi cu de-amănuntul toate aparatele, între care şi fai
moasa lui centrifugală care face 40.000 de tururi pe minut.

Problema mea va fi aflarea greutăţii moleculare a hemocianinei, o proteină 
extrasă din sângele albastru al melcilor. Aceasta e preocuparea lui în momentul 
de faţă.

Suntem cinci studenţi, dintre cari un American şi un Australian, amândoi, 
ca şi mine, bursieri Rockefeller. Toată lumea aici vorbeşte englezeşte. M’am 
apucat de lucru imediat. Săptămâna asta am operat melci (câteva sute aduşi 
din Germania); am făcut o provizie de sânge pe care am pus-o la dializă, aşa 
încât am fost foarte ocupat. A trebuit să aştept Dumineca spre a avea timp 
de scris. Svedberg e tot timpul printre noi. Mi s’a dat o bancă, şi o sumă de lu
cruri în primire, pentru cari nu plătesc nimic. Din punct de vedere al ordinei 
şi economiei de timp e incomparabil mai bine ca la University College. Toate 
mesele le iau la restaurant. Fruhstuck-vX, cât se poate de substanţial, între 
9— 10. Dela 10— 5 lucrăm încontinuu, cu întrerupere de %  oră la U când luăm 
ceaiul împreună la laborator. Prânzul între 5 şi 6. Obiceiurile sunt foarte ciu
date. Nu numai timpul meselor ci şi felul de a mânca. Nu te serveşte nimeni. 
Pe o masă mare, la mijlocul odăiei, sunt puse toate mâncările să te serveşti 
singur cu ce vrei şi cât vrei. Deoarece însă dela 6 până la vremea culcării e 
prea mult, am vorbit cu proprietăreasa ca să-mi dea un ceaiu pe la 9.

Acum, sunt aranjat complet, şi sunt mulţumit cu progresele făcute. Sper 
că voiu lucră cu spor.. .

Upsala, 17 Noemvrie 1926

... Cred că aţi luat cunoştinţă că Svedberg a luat premiul Nobel pentru 
Chimie, pe anul curent. A fost mare bucurie aici la noi, când s’a aflat eveni
mentul şi deosebită agitaţie prin Daborator, cu tot felul de ziarişti veniţi după 
interview-uri şi fotografi.

Svedberg însă nu şi-a pierdut capul, ci şi-a făcut cursul în ziua aceia ca 
de obiceiu, deşi lecţia a început cu o cuvântare de felicitări a unuia din Do
cenţi, subliniată la sfârşit cu un ura repetat de patru ori după obiceiul Ţării. 
Pentru ocazie, am asistat şi eu, deşi altfel nu mă duc, fiindcă nu înţeleg nimic. 
Seara a fost sărbătorit de Societatea de Chimie de aici cu o masă la unul din 
hoteluri, la care au luat parte toţi Chimiştii şi Fizicienii dela Universitatea 
din Upsala, între cari şi. Prof. Siegban, laureat şi el al premiului Nobel pentru 
Fizică, din anul trecut. S’au băut lichide tari şi s'au ţinut o sumedenie de
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cuvântări. Mi s’a cerut şi mie să spun ceva, şi cum eu nu înţelesesem nimic 
din discursurile predecesorilor mei, trebuind a mă mulţumi să strig ura la 
sfârşitul fiecăruia, am început româneşte şi am continuat până când mi-am 
închipuit că le-am dat doza suficientă. Se uitau cu toţii cu ochi mari şi zâm
bete largi, iar când am întors’o pe englezeşte explicându-le că am vrut să 
le dau o probă de ce însemnează să asculţi fără să înţelegi nimic, a fost mare 
veselie. Fireşte am terminat englezeşte, care limbă o înţelegea aproape toată 
lumea. Mi-a răspuns Svedberg, ridicând paharul pentru înfrăţirea Ştiinţei 
suedeze cu cea românească. Pe lângă Svedberg, s’a vorbit în gazete şi de noi 
care lucrăm cu dânsul, şi deci şi de mine, ba chiar mi-au publicat şi fotografia, 
în cari eram arătat operând melci şi cu legenda «omul cu melci» —  cum ar 
veni pe româneşte. De a doua zi totul însă a reintrat în ordinea normală. Va 
fi interesant în Decemvrie, când va avea loc distribuirea premiilor nouilor 
laureaţi la Stockholm. Vom cere bilete dela Svedberg şi ne vom duce şi noi 
să asistăm. Poate să vă dau atunci cevâ pentru «Natura». Şi dacă aţi şti că 
Svedberg are abia 42 de ani!

Mă întrebaţi de câte ori se poate umple farfuria la restaurantul nostru, 
unde ne servim singuri. E bine, iei cât vrei şi oridecâteori pofteşti; nu există 
nici o limită şi nici un control. Fiecare mănâncă până se satură. Două mân
cări pe zi, căci şi «frukort-ul>> de dimineaţă e o mâncare în toată regula, costă 
80 de coroane pe lună, adică 4000 lei româneşti. Mai ieftin ca la Bucureşti, 
cu toate că se zice că aici viaţa e mult mai scumpă ca la noi...

... Azi dimineaţă ducându-mă la poştă pentru scrisoarea D-voastră — căci 
aşa e obiceiul aici pentru primirea recomandatelor sosite cuivâ —  am uitat 
portmoneul acolo. Dar când am ajuns la laborator ei şi telefonaseră cazul, 
aşâ că m’am întors imediat şi l-am găsit, fireşte neatins. Un mic exemplu de 
procedură suedeză. N’am nici o intenţie să vă vorbesc de aurora boreală şi 
altele la fel, până nu le voiu vedea eu însumi. Şi până în prezent n’am văzut 
nimic. Zăpada s’a topit de mult şi avem vreme foarte plăcută: zile cu soare 
de toamnă târzie...

O S C R I S O A R E  DI N S C O Ţ I A

Am sosit cu bine în Ardrossan, din nordul 
Scoţiei şi mă grăbesc să vă scriu. Am în
ceput recepţia şi o voiu termină la 23 Noem- 
vrie. Materialul e foarte bun, cum nu mă 
aşteptam, dovadă că e bună şi ocara la cevâ. 
La două zile după sosirea mea am vizitat 
Edinburgul, capitala Scoţiei, pe care-1 gă
sesc ca cel mai frumos oraş al Angliei. Un 
oraş cu adevărat medieval, foarte curat, cu 
străzi şi cu clădiri frumoase şi în plus o 
perspectivă spre Marea Nordului, cum rar 
se poate vedea. Este interesant acest oraş 
prin amintirile lăsate de Maria Stuart, cea 
din urmă regină a Scoţiei. Am vizitat pa
latul ei, un castel agăţat pe vârful unei stânci, 
înconjurat cu un şanţ ce se umplea cu apă,

iar intrarea cu un pod care se ridică în 
timpul nopţii. Este exact aşâ cum am în
văţat în istoria evului mediu despre caste
lele seniorilor feudali. Emoţionantă este scri
soarea lăsată de Maria Stuart în ajunul exe
cutării, prin care cerea să i se transporte 
corpul în Franţa după moarte.

Pe aici vremea este cât se poate de urîtă, 
plouă şi suflă vântul tot timpul. De vină 
este oceanul Atlantic pe ţărmul căruia este 
aşezat orăşelul Ardrossan. Unde este clima 
şi cerul frumos al ţării noastre? Aici şi 
vremea este posomorită ca şi poporul acesta 
căruia par’că-i tot tună şi-i fulgeră tot 
timpul.

Dr. G. P .
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DE VORBĂ CU CETITORII d e  g . g . l o n g in e s c u

«.. .Deşi n’am absolvit liceul acum patruzeci de ani, ca acela al cărui pro
fesor nu vroia să fie dădacă. . .  Intâiu şi întâiu nu ştiu de ce să face deosebirea 
radicală între bacalaureatul de acum şi absolvirea pe care am dat-o eu acum 
şase ani. . .  Bacalaureatul trebuie să existe, cred eu, pentrucă toţi elevii buni 
din liceu cu inteligenţă mijlocie îi simt nevoia. După 8 ani de liceu, par’că ai 
o nevoie ca, fie şi numai timp de 15 minute, să ai un astfel de contact cu ma- 
giştrii liceului, ca timp de 10 minute să poţi sta de vorbă cu ei, în toată liniştea, 
făcând excursii în domeniile învăţate şi căpătând astfel —  fie şi numai pentru 
satisfacerea formală a minţii —  un simţimânt pe care nu pot să-l definesc, 
dar care-ţi dă sensaţia că atunci, la 19 ani, nu mai eşti elev şi că cei 8 ani 
ţi-au dat o privire despre lumea şi vieaţa în care trebuie să păşeşti deacum 
înainte. . .  Nu e vorba de rigurozităţile examenului, cu care cei buni sunt 
învăţaţi şi de care cei proşti vor scăpă în cele din urmă, ci e vorba de aceea 
conştiinţă a maturităţii judecăţii sale, pe care o încearcă tânărul de 19 ani 
şi care-i dă o mare mulţumire sufletească. Ce bine mă simţiam eu când am 
vorbit în faţa juriului, şi a celorlalţi candidaţi, despre evoluţie şi revoluţie. 
Nu zic, ideile desvoltate erau pur şi simplu copilării, căci ce idei poate aveâ 
cinevâ în materia aceasta la 19 ani ? Dar ; râ altceva. Eră conştiinţa maturi
tăţii intelectuale pe care vroiai s’o manifeşti cât mai puternic. Degeaba vor
beşte Ostwald contra examenului de maturitate, care-şi merită nu numai 
numele, dar reprezintă o cerinţă şi o ambiţie, ambiţia personalităţii care în
cepe să mijească la cei 20 de ani, şi care rămâne în picioare oricâte decrete 
l-ar înfiinţâ şi l-ar desfiinţâ... El zice că latina trebuie scoasă din şcoală 
fiindcă Helmholtz, marele învăţat de mai târziu, a fost coada cozii la latină. . .  
E o naivitate de care te miri că o găseşti la Ostwald... Şcoala nu e făcută 
pentru oamenii mari şi pentru genii de talia lui Helmholtz, şi nu e făcută 
nici pentru idioţi. Eiceul cu cultura lui generală se aplică inteligenţelor mij
locii care în cultura generală îşi găsesc un mijloc şi o satisfacţie intelectuală. 
Nu pentrucă Anatole France să fie coada la 12 ani e făcută şcoala primară 
ci, e făcută ca toţi să ştie carte şi în special ca în ţara românească ţăranul să 
nu fie păcălit de lipitorile satului. . .  '>

îmi aduc aminte cu plăcere de absolvirea a patru clase de liceu. Pornind 
dela Minerva dfea sapientiae est, am făcut un adevărat ocol în toate ramurile 
literaturii. Aceste conversaţii în care elevul să poată cutreerâ un întreg câmp 
de cunoştinţi, condus însă de profesor, care în felul acesta îl poate privi până 
în adâncurile intelectului şi-i poate vedeâ tendinţele, iată adevăratul baca
laureat, care n’are a face cu bacalaureatul de azi. . . .

Dar, eu în contra bacalaureatului de azi m’am ridicat. Vorba bătrânească 
başca vorbim, başca ne’nţelegem. Mulţumesc cetitorului meu pentru pagina 
pe care a scris-o în locul meu. II felicit pentru ideile pe care le susţine şi ne feli
cităm că «Natura» are un tânăr cetitor aşa de distins.
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O P O V E S T E  N O U Ă  DE Ş T E F A N  A N G H E L

ERA vara, cam cu, vreo săptămână înainte de a se începe bătălia dela Mă- 
răşti.

In lagărul român, în partea despre satul Răcoasa, pe lângă care trece apa 
Şuşiţei vestite prin chiticii cei gustoşi, vreo două tunuri erau date pe mâna 
sergentului Ionel Roată, născut în Păuleşti, învăţător în Vizante a-Mănăsti
rească, strănepotul lui Moş Ioan Roată, din Câmpuri, cel vestit în toată ţara 
noastră de «pe când la Iaşi se fierbea Unirea» Moldovei şi a Munteniei. In 
vremea răsboiului Ionel de multe ori păcălise pe Nemţi cu atâta isteţime, 
încât fusese poreclit Pepelea.

Intr’un rând, pe când se îngână ziua cu noaptea. Ionel sta pe gânduri 
cu privirile duse înspre Soare-Apune. Deodată, i se pare , că-i la Şcoala Normală 
din Galaţi, unde învăţase, şi că aude pe directorul ei de pe vremuri, cum în- 
flăcărâ pe şcolari, istorisindu-le: că Geţii, unii din strămoşii noştri, luaseră 
peste picior pe Dariu, trimiţându-i plocon o pasăre, un peşte, un şoarece şi 
câteva săgeţi şi că dârzul Mircea cel Bătrân înfruntase pe îngânfatul de 
Baiazet, spunându-i, că toţi duşmanii, cari au năvălit în ţara noastră, «cum 
veniră se făcură tot o apă şi un pământ!» Aşa i-a venit în minte lui Ionel, 
cum să păcălească pe Nemţi înc’odată.

A doua zi, pe când se îngână noaptea cu ziua, Ionel s’a şi înfăţişat la şan
ţurile nemţeşti «c’o năframă în vârf de băţ» şi c’o cioară, un chitic de Şuşiţa, 
un guzgan şi câteva baionete, ca plocon din partea noastră.

Feldvebelul, sergentul-major nemţesc, care l-a primit pe Ionel, s’a bucurat 
de plocon, crezând, ca şi Perşii odinioară, că noi ne dăm închinaţi Nemţilor cu 
toate ale noastre, şi cu pământurile şi cu apele şi cu văzduhul şi cu armele.

Alt Neamţ mai cu carte, un căpitan, a tâlcuit celor de faţă, că ploconul 
înseamnă, că de nu vor sburâ prin aer ca pasările, de nu vor umblă prin apă 
ca peştii şi de nu vor intră în pământ ca şoarecii, nu vor scăpă de baionetele 
româneşti, că asta-i semeţie sadea, aşâ că n’au de ce să se bucure.

Dar colonelul, un Herr Doktor, foarte învăţat şi foarte ţâfnos, grăi cu glas 
plin de dispreţ: Românii, făcând azi ceeace Geţii făcuseră cu 24 de veacuri 
mai înainte, au dat greş şi au nemerit-o ca şi Iremia a lor. Astăzi, noi cu aero
planele sburăm mai bine decât pasările, cu submarinele umblăm pe sub apă 
ca şi peştii, iar cu trenurile electrice subpământene întrecem pe şoareci, aşâ 
că nu ne pasă de baionetele româneşti. Şi fiindcă v ’aţi pus în calea noastră, 
avem să vă învăţăm minte, avem să vă luăm şi pământul şi apele şi aerul şi 
n’avem să vă lăsăm decât ochii, ca să plângeţi!

Atunci, Pepelea al nostru, printr’un tâlmaciu, a spus, că el a tras cu ure
chea, când ofiţerii au pus ploconul la cale, şi ştie, ce gând au avut; apoi, cu 
şoşele cu momele, a făcut pe Nemţi să cadă la învoeală, ca el să le spună tâlcul 
ploconului şi ce mai are la inimă, iar ei să-l lase să ajungă teafăr în şanţurile 
româneşti. Şi li-a spus aşâ: Cu toate că sburaţi în înaltul cerului cu aeropla
nele mai dihai decât pasările, că vă daţi afund şi umblaţi pe sub apă cu sub
marinele ca peştii şi că intraţi în pământ cu trenurile electrice mai iute decât 
şoarecii, tot nu veţi scăpă de baionetele noastre! —  Apoi, îndreptându-se 
către colonel, a mai spus: Şi la noi s’a schimbat lumea! Azi avem şi noi un
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alt Iremia, pe generalul Grigorescu, care veghează la Oituz şi care nu numai 
că nu vă lasă să treceţi pe acolo, dar v ’a izbit cu oiştea de câtevâ ori, de v ’a 
mers petecele! Să dea Dumnezeu să vină el pe aici şi, dacă n’are să vă nime
rească cu oiştea drept în numele tatălui, să nu-mi ziceţi mie Pepelea! Cât 
despre partea plânsului să mai ştiţi una şi bună! Noi avem o vorbă: Urma 
alege! Să vedem, care din noi doi are să plângă la urmă.

C U M L U C R E A Z Ă  R A Y M O N D  P O I N C A R É
i i

Prin temperament, ca şi prin educaţie, 
este nu numai un duşman a tot ce poate 
cât de uşor să atingă intimitatea sa, încât 
ca Preşedinte al Republicii, n’a dat voie 
niciodată unui fotograf să iâ nici chiar o 
vedere a cabinetului de lucru al Şefului 
Statului —  dar are o scârbă pentru tot ce 
ar putea arătă marelui public amănunte 
cari nu privesc pe omul politic.

Puterea de muncă a d-lui Poincare este 
rezultanta unirii perfecte a însuşirilor inte
lectuale cu totul deosebite şi a unei metode 
riguroase, sprijinite pe ordine. Ra D-sa in
teligenţa de elită este dublată de o memorie 
năprasnică. De o jumătate de veac această 
memorie tot culege şi--adevărată minune 
—  ceeace a cules, păstrează.

Dar, această memorie nu joacă numai 
rolul minunat de bibliotecă universală; ni 
se arată şi sub altă înfăţişare nu mai puţin 
însemnată.

Iată cazul unui discurs. D-l Poincare a 
fost văzut uneori la tribună sau la o cere
monie, ţinând în mână textul discursului 
ce-1 pronunţă.

E simplă măsură de precauţie. Discursul 
curge de pe buze, la fel cu textul, fără ca 
oratorul să arunce o privire asupra acestuia. 
Gândiţi poate că a învăţat pe de rost ma
nuscrisul? Nu, acest lucru îl fac alţii, dar 
nu d-l Poincare. Metoda sa e tocmai con
trară. Când D-sa a scris discursul, acesta 
eră gata înscris în memoria sa. Discursul 
eră ştiut, înainte de a fi scris.

Oratorul gândise; ideile, cari nu se ame
stecă niciodată în acest creer, care prezintă 
tipul perfect al spiritului analitic, s’au adu
nat, clasat, legat şi când d-l Poincarl a luat 
condeiul, nu face altcevâ decât să-şi scrie 
discursul dintr’odată. Când a pus punctul 
final, discursul este definitiv pe hârtie, ca 
şi în cap.

Putem cită un exemplu caracteristic: 
când a fost ales Preşedinte al Republicii a

pronunţat şapte discursuri, cari, verificate, 
au fost găsite la fel cu textele dactilogra
fiate.

Aceste daruri spirituale şi cultura sa, îi 
asigură o superioritate de netăgăduit în 
genul periculos al improvizaţiei.

Faptul este curent. Preşedintele consi
liului lucrează în cabinetul său dela minister; 
deodată un şef sau un ataşat al cabinetului 
îl anunţă la telefon, că prezenţa sa e ne
cesară la şedinţă. Poincare vine. Pune să 
i se rezume în câteva vorbe esenţiale, pe 
un ministru, ceeace s’a petrecut. Cere cu
vântul; vorbeşte.

Seara, şeful său de cabinet reciteşte steno
grama discursului înainte de a o trimete la 
«Journal Officiel*: dela începutideea a fost 
limpede, expresia fără cusur; nimic de în
dreptat, de şters, textul «se ţine» cum a fost 
scris.

Când cercetează un document, îl străbate 
repede şi totuş, atât de iute este acţiunea 
spiritului său, atât de perfect sincronismul 
însuşirilor sale, încât în clipa în care a 
sfârşit cetirea, părerea cetitorului e făcută.

însuşire nepreţuită: lucrează totdeauna 
repede, însă fără să se grăbească; fără ner
vozitate şi cu luare aminte.

Avantaj preţios: lucrează fără silă. N’a 
spus odată unui ambasador: «Nu cunosc 
cuvântul «osteneală» decât din dicţionar», 
ceeace explică de ce sarcina sa multiplă 
şi zdrobitoare, la care altul n’ar rezistă, 
nu-i atinge sănătatea, pe care dealtfel o 
păstrează şi o sobrietate exemplară.

In sfârşit, dacă la repeziciunea execuţiei 
mai adăugaţi faptul că d-l Poincari are 
gustul înnăscut, dragostea pasionată de 
muncă; că a munci pentru D-sa nu e numai 
un joc, ci un izvor fără pereche de plăcere, 
veţi înţelege că acest creer minunat poate 
da o muncă fără exemplu.

Constantin Belcot
Ostende, 3 Octomvrie 1926.

N A T U R A

34



T R A N S M I S I U N E A  F L E X I B I L Ă  P RI N 
LAN ! URI FĂRĂ SGOMOT DE raG N- gane

T r a n s m i s i u n i l e  constituesc o parte
foarte importantă într’o instalaţie indu
strială. Folosirea cât mai economică a for
ţei motrice creată cu mari cheltueli de
pinde de execuţia lor îngrijită şi raţională.

Intr’o uzină, transportul forţei motrice 
dela motor la maşina care lucrează —  de 
pildă la maşina-unealtă —  se face fie pe 
cale electrică, de care nu ne vom ocupă 
în acest articol, fie pe cale mecanică, prin 
mijlocirea transmisiunilor.

In genere, maşinile cari lucrează primesc 
mişcarea dela unul sau mai mulţi arbori în
tinşi pe întreaga lungime a atelierului,
numiţi arbori de transmisie.»

Pentru a trece dela iuţeala relativ slabă a motorului la iuţeala arborelui 
de transmisie, se întrebuinţează scripeţi de diferiţi diametri, sau arbori inter

mediari, ultimii în cazul când maşina 
primitoare trebuie să se rotească 
foarte repede.

Transmisiunile se compun din 
organe active, cari transmit puterea 
în mod direct(arbori, scripeţi, curele, 
roţi cu dinţi) şi din organe pasive, 
cari susţin pe cele dintâiu şi le men
ţin într’o poziţie bine determinată.

Curelele de transmisiune se fac în genere din piele, din bumbac, din Balata, 
din cauciuc sau din păr de cămilă. Pielea este de cele mai dese ori întrebuin
ţată, cu toate că i se impută lungirea şi de a fi supusă consecinţelor umidi
tăţii. Mai mult însă se lungesc curelele de bumbac.

Mai ales în perioada în care predomină maşina cu aburi, curelele de trans
misie ţineau monopolul pe piaţă, 
însă, odată cu apariţia electri
cităţii şi cu aceea a măstfrării 
forţei motrice la comptor,s’a sim
ţit nevoia unui mijloc mai bun 
pentru transmiterea forţei mo
trice. Şi astăzi, marile foloase ce 
prezintă întrebuinţarea lanţu
rilor asupra î n t r e b u i n ţ ă r i i  
curelelor se impune din ce în ce mai mult inginerilor şi proprietarilor 
de uzine.

Comanda prin lanţ este pozitivă şi înlătură alunecarea şi tensiunea, de
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Subiectul prezentului articol, 
cu toate că e de mecanică 
aplicată, este la îndemâna 
tuturor şi are de scop să 
arate cetitorilor un progres, 
o perfecţionare. Ş i  cum pro
gresul oricărei ramure a şti
inţei contribue la progresul 
general, credem că acest ar
ticol nu depăşeşte cadrul 
„Naturei“ , care urmăreşte 
răspândirea a tot ce este 
nou şi folositor.
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-  neapărată nevoie, atunci când întrebuinţăm curele sau scripeţi, nu mai este 

necesară pentru a îmbucă lanţul pe roată.
Lanţul asigură deci o economie de forţă motrice, 

cu cea mai mică stricare a organelor pasive. Mai 
mult încă, lanţul ocupă puţin loc şi aduce servicii 
foarte bune atunci când distanţa din ax în ax este 
prea mică pentru o comandă prin curea şi prea mare 
pentru o comandă prin îmbucare. Lanţurile lucrează 
foarte bine, chiar atunci când sunt expuse căldurii 
şi umezelii.

Pentru a nu lungi prea mult acest articol, 
lăsăm de o parte lanţurile obişnuite şi trecem la 
cele mai moderne, anume, la lanţurile de mare iuţeală 
şi cu compensaţie, numite «fără sgomot», cari se 
adaptă dinţilor roţii. Dintre acestea deosebim pe 
acelea a căror elemente (zale componente) au o 

Fig- 3 singură axă împrejurul căreia îşi execută acea miş
care care dă flexibilitatea lanţului întreg şi acelea, 

ultima noutate, cu articulaţii pivotante. Acestea din urmă, asupra cărora vom stă
rui în acest articol, prezintă toate avantajiile unei funcţionări tăcute şi a unor 
forme de zale care iâ jocul.

Articulaţia pivotantă constitue principiul rulmenţilor cu bile aplicat la arti
culaţia unui lanţ. Este\ o adevărată 
noutate în construcţia lanţurilor, un 
adevărat progres în domeniul meca
nicei aplicate1). f

Se obţin prin aceasta, urmă
toarele foloase foarte specifice:

r. Articulaţia face ca functi- * »
onarea lanţului să se efectueze cu 
minimul de ungere, deoarece miş
carea lanţului sub încărcare nu 
constitue o alunecare;

2. Uzura articulaţiei şi prin 
urmare, lungirea lanţului — lungire 
care am văzut că formează un 
capăt de acuzaţie epntru curele —  
sunt reduse la minim;

3. Iuţeala pe care o poate atinge 
lanţul nu este limitată de către 
acţiunea forţei centrifuge, după 
cum este cazul la lanţurile cu arti
culaţii cari alunecă.

Actualmente s’au introdus în 
toate marile centre industriale,

*). Articulaţia pivotantă este brevetată S. G. D. G. şi aparţine uzinelor The Wes- 
tinghouse-Morse Chain Company, cărora le datorăm şi fotografiile reproduse aci.
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lanţuri fără sgomot cu 
articulaţie pivotantă, cari 
transmit cu începere dela 
un sfert până la 1.000 cai 
putere. S’au echipat tot 
felul de maşini-unelte, de 
arbori de transmisie, de 
pompe cu aer, de regula
tori de maşini, de alimen
tatoare de maşini, de vehi
cule industriale; tot astfel 
vapoare cu turbine, cu 
roti, etc. Intr’un cuvânt, 
se fabrică astfel de lanţuri 
pentru orice gen de tran
smisie de forţă motrice cu 
mare iuţeală, iar foloasele 
ce le prezintă merită să fie 
luate în consideraţie ori de 
câte ori este posibilă în
trebuinţarea unui lanţ de 
transmisie.

1

Lanţurile de transmi
sie fără sgomot pentru 
mare iuţeală se îmbucă 

pe roată în’ acelaş mod după cum alunecă o curea pe scripete, adică prin contac
tul suprafeţelor. Folosul general pe care-1 prezintă conformaţia lor este acţiunea 
compensatoare; cu alte cuvinte, pe măsură ce se uzează, pasul circonferenţial 
se modifică şi se adaptează roţii. Astfel sforţarea suferită de lanţ se distribue 
totdeauna pe un număr determinat de dinţi a celor două roţi, în timp ce la 
lanţurile obişnuite, sforţarea se distribue pe un singur dinte, pe măsură ce 
ele se uzează, ceeace contribue ca funcţionarea să fie sgomotoasă.

Dacă ţinem seamă de faptul că fiecare articulaţie a lanţului suportă aceeaş 
sforţare ca axele roţilor, este vădit că îndepărtarea frecării alunecând la arti
culaţiile lanţului este de mare importanţă. Articulaţia pivotantă se compune 
din axul pivot şi din axul port-pivot. Pe măsură ce lanţul se îmbucă pe roată 
sau se desparte de ea, axul pivot oscilează, întocmai ca pârghia unei balanţe, 
pe suprafaţa plană a axului port-pivot şi tocmai această pivotare îngădue 
reducerea la minim a uzurii lanţului care ar tinde să se lungească.

Pentru a împiedecă vibraţiile lanţului, când acesta are iuţeală mare, axele 
pivoţi sunt formate astfel ca să menţie contactul între suprafeţele lor de con
tact şi suprafeţele plane a axelor port-pivoţi, îndată ce lanţul este întins în 
linie dreaptă. Presiunea suportată de articulaţie este absorbită de suprafe
ţele purtătoare şi unghiul de oscilaţie nu suferă nici o presiune în momentul 
când lanţul se îmbucă pe roată sau se desface de pe ea.
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Figura i  arată, printr’o secţiune făcută prin lanţ, poziţiile relative ale 
axului pivot a şi a axului port-pivot b.

Mai observăm, că atunci când fiecare secţiune a lanţului se angrenează 
pe roată, suprafaţa axului port-pivot rămâne perpendiculară sforţării, cu toate 
că articulaţia ce-1 leagă de zala precedentă a pivotat. Cum articulaţia bas
culează din cauza sforţării, în loc să alunece, nu cere o ungere atât de nece
sară unui lanţ cu articulaţii ce alunecă. Prin urmare, limita iuţelii transmi
siunii nu este fixată de către forţa centrifugă, care ar svârli unsoarea de pe 
lanţ. Tot din cauza pivotării articulaţiei, lanţul nu este împiedecat în func
ţionarea sa de eventuale depuneri de nisip sau pietriş; tocmai deaceea acest

Fig. 6

gen de lanţ se adaptează uşor la maşini funcţionând în aer liber sau în orice 
alt loc unde praful sau nisipul ar distruge repede cusineţii unui lanţ cu arti
culaţii cari alunecă.

Aspectul general al lanţului fără sgomot, este în figurile 2 şi 3 şi în figu
rile următoare. Fig. 4 reprezintă o transmisie în care roata motrice are 115 
dinţi, roata primitoare 31 dinţi, iar lăţimea lanţului este de 177 mm. 8. Fig. 5 
arată comandele arborelui de transmisie 350 cai putere şi 200 cai putere, pasul 
de 76 mm. 2.

In ceeace priveşte folosul practic, el este excepţional de ridicat; experienţe, 
făcute cu lanţuri transmiţând numai o mică forţă motrice, au demonstrat 
că variază între 98,5% şi 99%, aşa încât, în multe cazuri, economia de forţă 
motrice e deajuns pentru a amortiza costul sistemului într’un interval de 
timp variind între 1 şi 3 ani.

Roţile întrebuinţate şi corespunzătoare lanţurilor de cari ne-am ocupat 
se pot vedea în fotografiile reproduse. Pentru cazul însă când transmisiunile 
au de suferit isbiri dese sau supraîncărcări neaşteptate, se construesc roţi cu 
resorturi, ce se pot vedea în fig. 6. Se adaptă la genţi resorturi cu spirală astfel 
ca izbirile, care s’ar puteâ comunică transmisiunii, să fie absorbite.
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SCRISORI DELA FOŞTI ELEVI d e  g . g . l .

New-York, Decemvrie 1920.

« ... A  trebuit să viu aici ca să-mi dau seama că acolo e raiul pe care îl caut. Marea in
dustrie chimică anorganică are tot ce-i trebuie ca să se desvolte: cărbuni, sare, minerale 
şi pietre de tot felul şi căderi de apă. Minuni s’ar putea face de am avea mai desvoltat spi
ritul de organizare şi dacă munca tuturora nu s’ar pierde în lupte politice şi desbinări de tot 
felu l.. .  Lucrez aici într’un laborator foarte bine înzestrat al unei societăţi pentru fabri
carea colorilor. La masa de lucru, am robinete pentru gaz, pentru aburi de apă şi pentru 
golit aerul. La nişă am un ventilator electric care suge aerul încărcat cu gaze, aşâ că nici nu 
simt că lucrez în laborator.. .  Nu pot zice că e rău, dar nici nu pot spune că e bine. Simţi 
în tot momentul că atârni de altul. Aici omul e o parte dintr’o maşină şi n’are voie să cugete 
şi el. Mă gândesc de pe acum să ies la libertate. Vreau să dau o lovitură.. .».

New-York, 21 Decemvrie 1921.

« ... Am avut de curând un schimb de scrisori cu d-1 Charles L. Parsons, secretarul 
Societăţii Americane de Chimie. Acesta mi-a comunicat că a primit o scrisoare extrem de 
amabilă din partea d-voastre şi-mi face cunoscut că ar vrea să vă trimeată numerile sale din 
«Chemical Abstracts» pe anul 1921. Azi am primit o scrisoare prin care mă anunţă că un 
membru al Societăţii doreşte să vă cedeze numerile sale pe 1922 din «Chemical Abstracts» 
împreună cu «Journal of the American Chemical Society». îmi pare bine că veţi avea aceste 
reviste.. . Abstract-ul cred că e admirabil; în câteva pagini se vede tot progresul ce se face 
în Chimie în lumea întreagă.. . .

Pentru mine, pot zice că soarta încă nu mi-a aşternut drum neted. Din contră__Am
trecut prin mari greutăţi, ce nu aş fi putut cunoaşte sau măcar imagină la noi în ţară. Dar, 
cu toate acestea, nu mi-am pierdut curajul nici măcar o fracţiune dintr’o clipă, ci din contra 
azi, după atâtea necazuri, îl simt mai tare şi mai mare ca oricând. Ţara asta e ţara opor
tunităţilor. Oamenii luptă aici ca fiarele; nimeni nu-ţi dă vârful degetului cel mic când te 
vede cum te sbaţi. Dar, odată ce apuci ceva, apoi merge straşnic, departe. In 13 Decemvrie 
a apărut decretul brevetului meu pentru o mică invenţie chimică. Nu prea o consider de 
mare valoare ştiinţifică, dar sper că are valoare comercială frumoasă. Iată ce e: Un lichid 
solubil în apă şi care dă soluţiei apoase proprietatea de a fi un bun prevenitor de rugină. 
Pe deasupra, soluţia e un puternic dezinfectant şi un emulsificant, adică curăţitor de 
materii grase. Aplicaţii: Făcând un nu măr de experienţe am ajuns la următoarea intere
santă concluzie; lamele aparatelor de ras, Gillette, etc., nu se tocesc-atât din cauza acţiunii 
părului asupra oţelului, ci din cauza oxidării tăişului. La microscop tăişul apare nu ca o 
linie dreaptă ci dinţat ca un fierăstrău.. .  După spălare apa rămâne între dinţişori şi îi ru
gineşte. . .  Lama ţinută în soluţia mea, nu numai că nu rugineşte, dar ţine de trei ori mai 
mult. Bărbierii, dentiştii, chirurgii ar putea desinfectâ aparatele lor cu soluţia m ea.. .

. . .  De vreo două spătămâni lucrez pentru o companie chimică unde eu sunt singurul 
chimist, dactilograf, agent, împachetator, etc. etc. Trebuie să pun umărul peste tot ca să nu 
se înglodească prea mult căruţa. Fac articole de toaletă şi de parfumerie cu tot felul de 
numiri bombastice: uleiu de muşchiu, hrană pentru piele, cremă de curăţit, creme de fru
museţe, cremă contra sbârciturilor şi tot ce se poate visă. După ce am cetit câteva sute 'de 
reţete, am văzut că mai toate sunt la fe l; mi-am deprins nasul să cunosc uleiurile esenţiale, 
gustul şi văzul îmi spun restul...». M. W.

Cu adevărat America e ţara muncei, dar a muncei care te istoveşte până să te 
îmbogăţeşti. De dimineaţă până seara Americanii nu cunosc odihnă. Ceeace e mai rău 
însă e că omul prea adesea îşi pierde personalitatea şi de multe ori ţine locul unei 
rotiţe sau chiar numai a unui şurub dintr’o maşină uriaşă. Mulţi din cei cari se duc în 
America spre a se îmbogăţi ar da mult să se întoarcă la sărăcia noastră, neasemuit 
mai plăcută decât bogăţia care se câştigă atât de greu şi se pierde atât de lesne.

Mă folosesc şi de această împrejurare ca să trimet încă odată mulţumirile mele 
sincere d-lui Charles L. Parsons, secretarul Societăţii Americane de Chimie, pentru 
revistele americane de chimie pe cari de cinci ani le trimete gratuit Laboratorului de 
Chimie Anorganică din Bucureşti.
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NOTE ŞI DĂRI DE SEAMĂ
D I S C I P L I N E L E  U N E I  Ş T I I N Ţ I ,  C H I M I A

Acesta este titlul uuei cărţi nespus de 
interesante din biblioteca enciclopediei ştiin
ţifice de sub direcţia Doctorului Toitlouse. 
In cele ce urmează voiu rezuma părţile 
mai esenţiale stăruind asupra părţilor în 
care apare gândirea originală a autorului 
şi deaceea voiu da o atenţie deosebită in
troducerii.

Introducerea. Urbain începe prin a spune 
că ştiinţa este omenească, că este zadarnic 
să se vorbească de o ştiinţă absolută şi per
fectă şi că deci este cu totul de părerea 
filozofilor de a aşeză ştiinţa în domeniul 
relativului; dar se deosebeşte de ei prin 
felul de a o înţelege.

Din punctul de vedere al ideilor progresele 
tehnicii moderne, dar mai ales influenţa 
nespus de importantă pe care a exercitat-o 
Aug. Comte prin pozitivismul lui an avut 
urmări atât de mari încât Taine şi Renan 
credeau într’un scientism universal şi nece
sar: ştiinţa aveâ să stăpânească întregul 
domeniu intelectual şi ca o reacţiune firească 
BrunetUre a vorbit de falimentul ştiinţei 
(«pauvre Brunetiere!» exclamă ÎHtr’una din 
scrierile lui materialiste faimosul LeDantec, 
care spre deosebire de Urbain crede într’o 
ştiinţă absolută). Iar metafizicienii ca jude
cători nepărtinitori au circumscris ştiinţa, 
an supus-o unei critici asupra valorilor şi 
au arătat-o nu ca ceeace este în realitate 
ci ca ceeace trebuie să fie. Idealul ştiinţific 
—  întemeiat pe determinism —  înseamnă 
existenţa unei armonii prestabilite. Şi astfel 
linguşind pe de o parte ştiinţa, iar pe de 
alta punându-i la bază o ipoteză metafizică 
ei au putut foarte lesne supune ştiinţa unei 
critici uşoare. Dar e foarte ciudat adaugă 
Urbain, că ştiinţa pozitivă, care nu vrea să 
ştie nimic nici de cauzele prime nici de cau
zele finale, extrapolează trecutul în viitor 
şi se întemeiază pe o ipoteză cu totul şi 
cu totul metafizică. «In tinereţe mi-am propus 
să mă-fac învăţat, aşa cum alţii îşi propun 
să se facă preoţi. Eram pe calea perfecţiuni 
şi a absolutului. Idealul ştiinţific de atunci 
exercită asupra mea o atracţie de neînvins 
şi totodată religioasă. Laboratorul îmi părea 
un templu în care ştiinţa eră Dumnezeul». 
«Fericiţi cei ce au un Dumnezeu căruia i 
se închină, un ideal al patriei, al ştiinţei, al

d e  G. U R B A I N

artelor frumoase...», ar fi repetat Pasteur. 
Arată apoi cum şi-a schimbat complet ideile 
în decursul a 30 ani şi că renunţând la 
idealul ştiinţific de odinioară admiră ştiinţa 
şi o iubeşte .mai mult ca oricând pentrUcă 
o priveşte dintr’un punct de vedere supe
rior. Urbain mărturiseşte că scrie acestea 
pentru a feri pe tineri de îndoelile prin care 
a trecut el însuş. In felul acesta, tinerii de 
azi nu vor mai aveâ iluzii deşarte şi speranţe 
zadarnice atunci când vor porni pe calea cu 
totul grea a ştiinţelor experimentale. Mijloa
cele de cari dispunem sunt mărginite, dru
mul e presărat cu stânci grele de urcat, 
simţurile, care sunt totul în ştiinţă, fiindcă 
ştiinţa este sensualistă, sunt şi ele atât de 
imperfecte! Tinerii se vor îndoi deci şi de 
simţurile lor şi nu vor mai aveâ pretenţia 
de a cunoaşte secretele zeilor şi idolilor că
rora se închină. Cât de prost suntem înar
maţi spre a descoperi tainele armoniei di» 
natură! Armonia din natură poate fi con
cepută din două puncte de vedere: ca o 
construcţie sintetică şi un ideal sau ca o 
ipoteză apriorică. Dar, învăţaţii de azi îm
bină idealul ştiinţific cu apriorismul meta
fizic şi formează o entitate fără să ţină 
seama de sfaturile filozofilor pentru care 
nu au —  din principiu —  decât cel mult un 
dispreţ superior (şi atunci se mai miră că 
prin reciprocitate filozofii îi dispreţuesc la 
fel). Şi astfel fără nici măcar să-i cetească 
învăţaţii calcă în picioare statuia lui Con
dillac şi închid pe Aug. Comte în cercul celor 
trei stări pe cari le-a expus în jargonul lui 
academic. Dar nu, ştiinţa trebuie să fie mai 
modestă. Trebuie să părăsească idealul care-i 
fusese atribuit. In felul acesta scăpând de 
critica ce i se aduce de a se întemeia pe o 
ipoteză metafizică şi rămânând în domeniul 
strict al pozitivismului ştiinţa nu va perde 
nimic şi va rămâne tot atât de puternică, 
de folositoare şi de frumoasă ca şi mai înainte. 
Şi după ce a arătat astfel că ştiinţa nu este 
un sistem unic de cunoştinţi (cu toate astea 
pozitivismul lui Comte înseamnă în primul 
rând o sinteză uriaşă) şi că la baza ei nu 
trebuie admisă armonia universală (dar 
inamicul metafizicii credea totuş în existenţa 
legilor invariabile, fără de care dealtfel nu 
poate să existe ştiinţa). Urbain spune ceeace
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i se pare că ar fi ştiinţa experimentală: 
«o adaptare a mijloacelor noastre intelectuale 
la datele sensibile ale universului».

Această adaptare înseamnă că ne putem 
familiariza cu fenomenele şi că putem pre
vedea oarecum repetiţia lor. Inteligenţa 
noastră nu ne permite adesea decât cuno- 
ştinţi aproximative; trebuie să ne mulţu
mim cu ele. Ştiinţa, rod al inteligenţei, este 
o prelungire a cunoştinţei vulgare (după 
cum filozofia este o prelungire a ştiinţii. 
Cunoştinţa vulgară, ştiinţa şi filozofia sunt 
cele trei stări diferite în evoluţia cunoştinţei 
omeneşti), pe care o întrece prin puterea 
de a prevedea, prin metodele ei, prin do
meniul ei, dar nu o poate depăşi slăbiciunile 
care stau la baza naturii omeneşti.

Cercetarea ştiinţifică e determinată de 
pasiunea necunoscutului, ea înseamnă o 
adaptare înceată în cunoaşterea fenomenelor 
ceeace cere o mare stăpânire de sine. A 
cunoaşte este a prevedeâ. Prevederea cere 
însă o adaptare. învăţatul prevede. Filo
zoful explică. învăţatul înlocueşte cauza 
care n’are ce căută într’un spirit pozitiv 
cu determinarea riguroasă a condiţiilor. E x
plicarea e de două feluri: cauzală şi prin 
analogie. Dar analogia creată de minte 
—  ca analogia din teoria electromagnetică 
a luminii —  nu înseamnă realitate. De fapt 
pria comparaţie nu se explică nimic. Ştiinţa 
pozitivă nu înseamnă a explică, ci înseamnă 
a prevedeâ. Dealtfel prevederea a fost şi este 
şi va fi o condiţie de existenţă pentru om. 
Orice om prevede, căci fără prevedere nici 
nu poate fi concepută vieaţa. Prevederea 
în ştiinţă e mai puternică, totuş e limitată 
de atâţia factori determinanţi, încât învă
ţaţii au devenit foarte timizi. Ei nu mai 
afirmă nimic pozitiv şi vorbesc la condi
ţional. (Acest caracter condiţional al ştiinţei, 
de care vorbeşte Urbain, apare mai ales în 
fenomenele fizicochimice, cari nu există în 
natură sub forma simplă pe care o cunoa
ştem, ci care există numai dacă le realizăm 
noi. Dacă turnăm acid sulfuric peste zinc 
se desvoltă hidrogen. Altfel nu. Poincari a 
zis că morala e o afirmaţie la imperativ şi 
ştiinţa o afirmaţie la indicativ; mai precis 
ar fi să zicem că ştiinţele fizice sunt o afir
maţie la indicativ condiţionat. Din cauza 
acestui caracter de a nu aveâ o existenţă 
independentă, fenomenele fizico-chimice au 
fost grupate în ştiinţele abstracto-concrete).

In urmă Urbain arată că determinismul 
este condiţia însăş a ştiinţei, dar sunt feno
mene cari scapă oricărui determinism încât 
nici nu se ştie dacă există un determinism 
universal. Apoi autorul arată cum se do
bândeşte ştiinţa experimentelor, spune care

este starea sufletească a învăţatului în faţa 
unui fenomen nou şi arătând legătura care 
există între senzaţie şi percepţie deosebeşte 
din acest punct de vedere pe omul de ştiinţă 
care e mult mai superior omului vulgar şi 
spune că înţelegerea în materie ştiinţifică 
se întemeează tocmai pe obiectivitatea per
cepţiei şi apoi continuă astfel: «acest acord 
important creează între învăţaţi o atmo
sferă de încredere, în care există o certitu
dine care-mi pare să fie o credinţă sănătoasă. 
De sigur că nu e nici un chimist care să se 
îndoească de realitatea sulfatului de bariu. 
Am avut curiozitatea să pun această între
bare câtorva din ei. Tuturora li s’a părut 
foarte straniu. Din privirea pe care mi-au 
aruncat-o am recunoscut că mă credeau 
nebun de vreme ce le-am pus o astfel de 
întrebare. Iată dar un lucru dobândit: 
chimistul de azi crede în realitatea în sine 
a sulfatului de bariu. Ei fac din corp sub
stratul proprietăţilor lui şi nici nu-şi închi- 
puesc că corp şi proprietăţi sunt percepţii 
cari interpretează senzaţiile lor».

Teoria se prezintă în chimie sub două în
făţişări: pe de o parte ea este frumoasă şi 
austeră ca Minerva antichităţii; pe de altă 
parte ea este frumoasă şi elegantă ca o co
chetă de a lui Watteau. Oricum austeră sau 
cochetă ea trebuie iubită. învăţaţii Greciei 
ar fi divinizat-o şi i-ar fi înălţat temple mă
reţe. învăţaţii de azi i-au ridicat două bise
ricuţe mititele: Energetica e severă, aspră 
şi măreaţă. Atomismul e vesel, surâzător şi 
graţios. Dar preoţii celor două biserici, deşi 
trăesc ambii în religia lui Comte, se fac re
ciproc de râs în faţa publicului. Apoi Urbain 
continuă prin a spune că «religia lui Comle* 
are ca deviză unitatea de doctrină pe care 
în principiu o admite şi el, pentrucă uni
tatea reprezintă steaua polară a inteligenţii 
omeneşti. Spiritul omenesc tinde spre uni
tate, adică spre ordine simplicitate, econo
mie. Dar, Urbain nu admite caracterul ab
solut al acestei doctrine. Maximele gene
roase înlesnesc abuzurile cele mai mari. Sub 
firma libertăţii se fac cele mai mari nedrep
tăţi. In haina strâmtă a unităţii, ştiinţele 
au fost împiedecate să se desvolte; din feri
cire ele au răsbit în cele din urmă, iar cadrul 
ierarhiei şi a unităţii a crăpat. Ce straniu 
e să închizi ştiinţa într’un zid chinezesc! 
O doctrină este un sistem, adică o generali
zare şi o sinteză. Dar o sinteză înseamnă 
că prin forţa lucrurilor se lasă în afară o 
parte din fapte. Universul infinit nu poate 
fi îndesat într'un sistem finit.

Varietatea sistemelor adică a teoriilor în
seamnă diversitatea în felul de a privi.

Ştiinţa trebuie să fie eclectică dacă vrea să
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trăească şi să nu fie mărginită. In urmă după 
ce vorbeşte despre atomism şi termodinamică, 
autorul arată raportul ce există între teorie 
şi practică. Numai rezultatele ştiinţii tre- 
buesc ţinute în seamă. învăţaţii cei mari au 
fost gânditori mari. Ceilalţi oricât demult ar 
lucra, oricât de desvoltate ar fi lucrările lor, 
oricât de numeroase ar fi analizele pe care 
le-ar fi făcut sunt şi rămân lucrători buni. 
Teoria clasează faptele; ea e nespus de folo
sitoare, căci fără această condensare ştiinţa 
n’ar putea exista. Un literat chinez care a 
învăţat să scrie timp de 30 ani nu va produce 
m ult; literatura chineză nu e de sigur înflori
toare. Dar şi ştiinţa a început să se chine
zească adică să fie greu de asimilat din cauza 
specializării. Specialistul lucrează în fundul 
unui puţ şi nu vede decât o bucăţică de cer. 
El crede că face ştiinţă şi când colo el face 
erudiţie. El lasă în seama altora grija de 
coordonare. Şi totuş, specializarea e foarte 
bună sub rezerva de a face o organizare 
sistematică, iată ceeace lipseşte ştiinţii. în 
văţatul nu mai poate fi în curent decât cu 
lucrările lui personale. Altfel ar trebui să 
cunoască câteva limb şi să cetească sute 
de publicaţii. Adevăratul învăţat lasă la o 
parte anumite amănunte pentrucă numai 
aşa îşi poate însuşi ştiinţa. Numai prin o 
anumită intuiţie care să-i permită neglijarea 
unor anumite fapte, învăţatul poate stăpâni 
ştiinţa. Didacticismul ştiinţific de azi însă 
trece sub tăcere această chestie atât de im
portantă.

Cu totul altfel gândiau învăţaţii enciclo- 
pedişti din veacul al XVIII-lea. Lavoisier, 
Laplace, Monge, Berthollet, floarea academiei 
dela sfârşitul acelui veac, erau teoreticieni 
mari, experimentatori mari, filozofi mari, 
(Un amănunt important pe care nu-1 spune 
Urbain'. Lavoisier era bogat, ceeace e foarte 
principal în ştiinţă experimentală; apoi el

făcuse studii literare strălucite şi urmase 
câtva timp dreptul).

Apoi Urbain arată rolul pe care l-a avut 
Lavoisier în desvoltarea chimiei. Lavoisier 
eră un filozof care se întemeia pe Locke şi 
pe Condillac, adică pe empirişti. Discursul 
preliminar din tratatul de chimie al maestru
lui e îmbinat cu ideile lui Condillac, pe care-1 
şi citează (părţile caracteristice din acest 
discurs au fost traduse anul trecut în Na
tura). Lavoisier este reformatorul chimiei nu 
numai pentrucă a stabilit principiul con
servării materiei şi a arătat ce este o ardere, 
ci mai ales fiindcă şi-a impus legea de a nu 
proceda decât dela cunoscut la necunoscut... 
şi de a nu încheia nimic dincolo de marginile 
experienţii». El a phtut întemeia chimia şi 
fiziologia ca ştiinţi adevărate pentrucă cetise 
Tratatul sistemelor şi logica lui Condillac. 
Reforma lui Lavoisier este mai întâiu de 
toate o disciplină intelectuală. Disciplina 
experimentală (folosirea balanţei) a urmat 
de la sine.

După ce filozofii au dat astfel avânt 
ştiinţelor (ceeace trebuie înţeles în sensul 
că spiritele care au intuiţia generalului văd 
adesea mult mai departe decât specialiştii. 
Abia după muncă multă specialiştii ajung 
acolo de unde pleacă filozofii), ştiinţele au 
influenţat pe filozofi. Intre ştiinţă şi filozofie 
s’a stabilit astfel un schimb de idei continuu 
şi reciproc.

Şi Urbain sfârşeşte introducerea prin a 
spune că afirmaţia după care ştiinţa experi
mentală e o adaptare a inteligenţii la datele 
sensibile ale universului este admisă de toţi 
învăţaţii mari ca Claude Bernard, Berthelot, 
Mach şi alţii cari au fost influenţaţi de sen- 
sualismul lui Condillac. Dar această adaptare 
este una din formele pregătitoare acţiunii.

I. N. Longinescu

D E S C H I D E R E A  O F I C I A L A  A S O R B O N E 1
Această sărbătoare a avut loc ieri Sâm

bătă 6 Noemvrie cu ceremonialul obişnuit 
în aula cea mare a universităţii. Şedinţa a 
fost prezidată de rectorul Lapie în prezenţa 
lui E. Herriot, ministrul instrucţiei. Erau de 
faţă decanii şi profesorii tuturor facultăţilor 
—  îmbrăcaţi în costumele lor tradiţionale —  
funcţionarii superiori ai universităţii, stu
denţi mulţi şi un numeros public. După ce 
asistenţa a ascultat în picioare ritmul impu
nător al Marseillezei s’a decernat titlul de 
doctor honoris causa diferiţilor învăţaţi 
străini, între cari şi profesorului C. Guye 
din Geneva, frate şi colaborator cu ilustrul

Ph. A. Guye. In urmă, într'o lungă cuvântare 
rectorul a arătat situaţia universităţii din 
Paris, legăturile cu universităţile străine, a 
pomenit de învăţaţii străini cari au ţinut 
cursuri la Sorbona —  citând printre alţii 
pe profesorii Ţiţeica, lorga şi Părvan—  a 
vorbit despre numărul tot mai mare al 
studenţilor (19.000 din cari 5.000 străini), 
despre cursurile pregătitoare care să facă 
trecerea dela liceu la universitate, despre 
înzestrarea laboratoarelor cu cele necesare, 
despre mărirea facultăţilor, despre refacerea 
şcolii normale superioare şi a terminat cu 
un apel călduros către cei ce voesc ridicarea
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intelectuală a Franţei. Şedinţa s'a sfârşit 
într’o atmosferă de înaltă seninătate inte
lectuală şi în sunetele melodioase ale unei 
muzici clasice.

Nespus de interesant pentru noi în vre
murile actuale de reformă a învăţământului 
nostru este partea din discursul rectorului 
cu privire la legătura dintre liceu şi universi
tate. Spre a lecui lipsa de pregătire a elemen
telor ce vin la universitate e vorba să se 
statornicească un an de pregătire universi
tară (cam ceeace se proiectează şi la noi). 
Astfel cei dela ştiinţi vor face matematică, 
fizică, chimie (M. P. C.) sau fizică, chimie, 
naturale (P. C. N.), iar cei dela litere vor 
face istorie, literatură, filozofie (H. L. P.) 
Dealtfel certificatul P. C. N. există şi mai 
înainte.

Aşadar aici ca şi la noi se simte nevoia 
de a se formă specialişti buni în cadrul unei 
culturi mai întinse. Ideea e de sigur foarte 
nimerită. In adevăr, dacă fără specializare 
şi mai ales fără specializarea tehnică nu mai 
poate fi vorba de progres, tot aşâ de ade
vărat e că pentru ca specialistul să fie folo
sitor trebuie să se i lase un cadru destul de 
larg de acţiune. Căci specialităţile nu-s de 
nici un folos dacă rămân izolate şi dacă nu

devin un instrument de progres intelectua 1 
şi social. Importanţa ideilor pure s’a măsurat 
totdeauna prin răsunetul pe care l-au avut 
în vieaţa intelectuală şi socială. Dacă Ro- 
bespierre n’ar fi purtat în buzunar Contractul 
Social, Rousseau n’ar fi avut influenţa pe 
care a avut-o. Fără Rozeboom chimiştii de 
azi nu s’ar închină lui Gibbs, ale cărui inte
grale, îngrozitoare pentru ei, ar fi rămas 
îngropate în rafturile academiei din Conec- 
licut.

Adevăratul om mare este fără îndoeală 
acela care-şi situează cu precizie modesta 
lui specialitate în domeniul intelectual şi 
care ca un adevărat apostol scoboară din 
înălţimile olimpianice în mijlocul plebei care 
are nevoie de îndrumările lui.

Azi mai mult ca oricând se simte lipsa 
unui înţelept care, părăsind lumea lui supe
rioară de gândire abstractă, să coboare între 
noi, să ne privească în ochi, să vadă nevoile 
noastre pentru ca apoi într’o supremă înţele
gere simpatetică să ne spuie ca şi Leibnitz 
odinioară: «Daţi-mi şcolile pe mână şi în 
mai puţin de un veac voiu schimbă faţa 
Europei».

I. N. L.

Paris, 7 Noemvrie 1926.

DIN PRAGA
aici probe de pământ. Se cercetează ce con
ţine el (fosfaţi, azotaţi), apoi afară într’o 
grădină se aşează una lângă alta sacsii spe
cial construite. Sunt de tablă smălţuită, 
găurită la fund şi sub ele un vas tot de tablă 
în care se scurge apa. Din când în când 
apa aceasta care conţine săruri, dizolvate 
în ea atunci când străbate pământul din 
sacsie, e pusă îndărăt. Cu acest prilej i se 
redau pământului sărurile dizolvate, canti
tatea lor rămâne prin urmare aceeaş, mai 
puţin bine înţeles cantitatea asimilată de 
grâul, să zicem, ce se află în sacsie.

Intr’un colţ să presupunem, e pământ de 
Slovacia. Se pun în 4— 5 sacsii câte 2 kg 
în fiecare, aşâ că nici una n’are săruri mai 
multe ca cealaltă, la început. In fiecare se 
seamănă de pildă grâu şi se numerotează. 
No. 1 pământ aşâ cum a venit din Slovacia; 
No. 2 a primit ca îngrăşământ fosfaţi; No. 3 
săruri de amoniu, ş. a. m. d. Se observă 
în care scasie e grâul mai frumos şi pentru 
anul următor Statul le dă agricultorilor, 
de sigur contra plată, îngrăşămintele tre
buincioase.

S’a ajuns astfel la rezultate surprinză
toare. Un exemplu. Pământ sărac în fosfor 
îngrăşat cu astfel de săruri dă recoltă slabă.

SCRI SOARE
B r n o , 2 3 . X . 9 2 6 .

«. . .Primul oraş pe care l-am vizitat şi în 
care dealtfel am stat aproape o săptămână, 
a fost Praga.

Am văzut aci minunat de bine înzestratul 
«Institut pentru studiul zahărului». B  bine 
înţeles în mâinile cehilor, şi cuprinde în sine 
nu o avere, ci averi. Se şi cuvenea dealtfel 
un astfel de institut în Capitala ţării câre 
ca producţie în ceeace priveşte zahărul e 
a doua din lume, şi prima în ceeace priveşte 
consumul, (52 kg de zahăr pe an pe cap 
de om).

Clădire pe dinafară frumoasă, pe din- 
năuntru şi mai frumoasă, cu bibliotecă mare, 
cu armată de chimişti în laboratoare model, 
cu secţii pentru cercetarea îngrăşămintelor 
de cari are nevoie o regiune sau alta, aceasta 
e în linii mari, ceeace mi-a rămas în minte 
despre acel institut.

Interesantă, şi după mine originală, e 
această din urmă secţie.

Poate că nu strică să vă spun două vorbe 
despre ea. Chimia fiind aproape neputin
cioasă în această direcţie, se fac experienţe 
practice. Cum ? Aceasta e interesant şi ori
ginal. Din fiecare regiune a ţării se trimit
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Analiza chimică pretindea fosfor, experienţa 
a arătat că e nevoie de alt îngrăşământ.

Am văzut după aceea fabrici de sticlă, 
de bere şi «Institutul pentru cercetarea 
cărbunilor »unde se făceau încercări de liche- 
facerea cărbunilor după procedeul Bergius.

Mai au Cehii la Praga, demn de a fi văzut, 
un muzeu industrial. Sunt expuse acolo, ’ 
felurite lămpi electrice, o fabrică de zahăr 
în miniatură, locomotive în miniatură şi 
multe alte lucruri în legătură cu cinemato
graful, telefonul şi cine Dumnezeu le-o mai 
ţine minte câte sunt. Şi totuş mai sunt două 
secţii interesante: I. Secţia de chimie cu 
fabrici de acid sulfuric şi felurite alte pro
duse chimice şi II. Alchimia. Minunat de 
bine redată e aici camera sau dacă vreţi 
laboratorul alchimistului.

Nu departe de muzău în curtea Burg-ului

UN TREN F Ă P Ă  ŞI N I
Un tren fără şine, înzestrat cu cele trebuin

cioase de societatea de filme de cinemato
graf Metro-Goldwyn Mayer, şi care serveşte în 
special ca mijloc de reclamă, a plecat să 
străbată lumea şi în primele zile ale lui 
Octomvrie ar trebui s ’ajungă la Berlin.

Trenul a pornit din New-York la 31 Martie 
1925, a străbătut întreaga Americă, inclusiv 
Canada şi Mexico, s’a întors pe-acelaş drum 
şi a ajuns după aproape un an de călătorie 
iarăş la New-York la 1 Maiu 1926. S ’a dres 
locomotiva şi vagonul, fără să se fi schimbat 
cele două motoare de câte 90 CP., şi trenul 
a fost îmbarcat la 7 Maiu pe vaporul Min- 

newaska, care-1 duce la Londra. A  trecut 
Canalul Mânecii pe un vapor şi a străbătut 
Olanda şi Belgia. Graniţa Germaniei a tre
cut-o la Aachen şi-acum se apropie de capi-

într’un loc retras, lângă zidul ce înconjoară 
colosul de clădiri dela Hracin (aşa se cheamă 
castelul unde locueşte azi în Praga preşe
dintele republicii), se află strada alchi
miştilor. In odăiţe în cari deabiâ încap doi 
oameni, aşezate una lângă alta, fiecare cu 
hornul ei aparte şi care se păstrează şi azi, 
ar fi închis împăratul Iosif pe alchmişti.

Ei s’au lăudat că fac aur, iar el le-a spus 
că nu le dă drumul afară până n’or face aur 
şi-l vor aduce lui. Par’că vezi şi azi cu ce 
grije erau astupate ferestrele mici, ca nu 
cumva vecinul să fură secretul fabricării 
aurului, iar seara 'n răsărit de lună, spu
nând fiecare descântecul cel adevărat, care-i 
va aduce succesul, se vor fi târînd pe lângă 
zidul gros, să nu-i vadă nimeni, oameni 
căutând iarba fiarelor. Erau strămoşii 
chimiştilor de azi...» . g . S.

S T R Ă B A T E  LUMEA
tală. Călătoria va ţine cam 3 luni aşa încât 
toate oraşele mai mari vor avea prilej să 
vadă trenul fără şine.

Trenul are locomotivă şi un vagon Pull- 
man. Acesta e foarte luxos. El cuprinde 
locuinţă pentru 5 persoane, o bucătărie mă- 
rişoară şi sală de mâncare. Luminarea şi 
aerisirea se fac cu ajutorul electricităţii. 
Vagonul e prevăzut cu instalaţii de apă rece 
şi caldă şi are staţie de «Radio» pentru în
treţinerea călătorilor. |t •

Maşina, care aleargă cu 60 km. pe oră şi-i 
prevăzută cu diferite frâne, a mers până 
acum cam 65.000 km. Trenul e produsul 
tehnicei moderne şi-o să fie peste tot ad
mirat.

( Reclams Universum). G. s-

Trenul fără şine
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ÎNSEMNĂRI
—  Soarele este duşmanul rachitismului. 

S’a băgat de seamă că copiii rachitici sunt 
eei cari au fost crescuţi departe de soare. 
Se aseamănă cu acele plante care îşi pierd 
coloarea şi puterea dacă le pui să crească 
în locuri unde nu pătrunde lumina zilei.

Când, ne spun medicii, punem pruncii 
zilnic la soare, izbutim să-i punem la adăpost 
de rachitism.

Acest tratament nu este cu putinţă decât 
în lunile de vară. In timpul iernii sunt folo
site, în spitale şi în clinici, lămpile cu vapori 
de mercur, bogate în raze ultra-violete. 
Această lumină, ultra-violetă are o acţiune 
asemănătoare cu a soarelui, pentrucă este 
dovedit că razele soarelui simt bogate în 
raze ultraviolete.

Rachitismul este dar o boală datorită 
lipsei de soare, uşoară de vindecat.

(Sciences et Voyages).
REDUNCX VIORICA 

clasa VI 
Şcoala Centrală

—  Foloasele apei sărate pentru desinfec- 
tarea gâtlejului. Se pare încă odată că nu 
trebuie să râdem de metodele născute şi 
bazate numai pe experienţă.

Toţi ştim cât de preţuite simt spălaturile 
nasului şi gâtlejului cu apă sărată în anume 
cazuri de guturaiu sau de durere în gât.

In sfârşit, astăzi şi doctorii o spun că 
apa sărată este foarte bună pentru aceste 
diferite turburări, şi încă ni se spune că e 
în stare să distrugă microbii de difterie, la 
cei cari îi poartă.

Trebuie să amintim că anume oameni, 
poartă, fără să ştie, aceşti germeni pericu
loşi, cari nu săvârşesc asupra lor nici o 
reacţie. Aceste persoane sunt însă pericu
loase altora, fără să fie lor însăşi.

Medicii au băgat de seamă că dacă îţi 
speli nasul şi gâtlejul de zece ori pe zi cu 
apă fiartă (o jumătate de litru) în care am 
dizolvat sare de bucătărie (50 gr.), microbii 
de difterie dispar în scurt timp.

Iată o metodă de profilaxie şi antisepsie 
care poate face mari servicii celor cari suferă 
de gât.

(Sciences et Voyages).
BEDUNCĂ VIORICA 

clasa V I 
Şcoala Centrala

—  La ce adâncimi trăesc peştii de apă 
dulce? Dacă, urmând încet marginea unei 
ape limpezi şi destul de adâncă, se observă 
cu atenţie poziţia peştilor, se constată că

unii trăesc aproape de suprafaţă, alţii la 
fund, alţii între două ape sau, mai curând, 
aproape peste tot: sunt peşti nomazi. S’au 
putut clasifică peştii cari trăesc în cele trei 
zone susnumite: 1. peşti de suprafaţă: acela 
numit porcuşor, albişoară, darda.

2. Peşti de fund: crapul, linul, ţiparul, 
porcuşorul de fund, păstrăvul cel mare.

3. Peşti nomazi: bibanul, ştiuca, mreana, 
păstrăvul şi salmonul.

(Sciences el Voyages).
NICOI.AU SA N D A  

clasa V I 
Şcoala Centrală

—  Bolile de piele s’ar datori zahărului în 
sânge ? Origina bolilor de piele este încă foarte 
necunoscută.

Prejudecăţile populare au, de secoli, ten
dinţe de a da ca origine a acestor boli, ne
curăţenia sângelui, de unde marele succes 
al depurativelor de toate felurile, vândute 
în comerţ. Dacă am judecă după ultimele 
lucrări ale doctorilor, ar trebui să credem 
că totul nu eră greşit în credinţele populare.

Doctori cari caută, prin laborator, a des
coperi originea bolilor, ne afirmă, într’adevăr, 
că prezenţa zahărului în sânge poate face să 
apară diferite boli de piele, ca ecsema şi 
altele; s'a putut chiar constată că bolile 
de piele arătau ivirea diabetului la unii 
bolnavi.

Morala acestei descoperiri este că vom fi 
mai bine călăuziţi altădată pentru a da 
celor cari suferă de iritaţiuni ale pielii, un 
regim potrivit, de unde, de sigur, va fi scos 
orice element zaharos.

(Sciences et Voyages).
NICOLAU SA N D A  

clasa V I B . 
Şcoala Centrală

—  Cancerul se întinde din ce în ce mai mult. 
După cum au fost cruciate contra tubercu- 
lozii, există, în prezent, o cruciată contra 
cancerului care se îndreptăţeşte cu atât 
mai mult cu cât această boală s’a întins 
foarte mult. In Belgia, mortalitatea prin 
cancer reprezintă 50 la mie din numărul 
total al morţilor; în Anglia, numărul morţilor 
de cancer atinge, în ziua de astăzi, 60 la mie.

Institute ajutate cu bani, de către filan
tropi din toate ţările şi mai ales de Ameri
cani, s’au unit pentru a cunoaşte cauza şi 
leacul unei boli care face un progres atât 
de repede. In Franţa, s’au înfiinţat în ultimii 
ani, institute regionale unde cercetările sunt 
îndreptate mai ales spre îngrijirea cancero-
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şilor. In aceste institute se adună bolnavi 
pentru a fi trataţi cu radiu.

S’a căutat deasemenea, datorită acestor 
Institute, a descoperi cazurile precoce ale 
cancerului, căci cu cât diagnosticul este pus 
mai de vreme, cu atât este mai bine pentru 
bolnav.

(Sciences et Voyages).
n i c o i .a u  s a n d a

clasa V I 'B .
Şcoala Centrală

—  Scânduri de lemn din rumegătură se fac 
azi prin închegarea rumegăturii de lemn

prin îndesare mare. S ’a dovedit că lemnul 
astfel fabricat se poate ţintui, întoarce, da 
la rândea, tot aşâ de uşor ca lemnul natural 
şi este superior acestuia fiindcă nu se bur
duşeşte, nu crapă Când este ţintuit, este mai 
dens şi nu are noduri.

Acest lemn sintetic este fabricat în scânduri 
largi de i  m. 20, lungi de 4 m. 80 şi groase 
dela 3— 5 mm. Este întrebuinţat la fabrica
rea mobilelor pentrucă se poate lustrul uşor.

( Sciences et Voyages).
NICOLAU SA N D A  

clasa V I B .
Şcoala Centrală

AJUTOARE PRIMITE
Rugăminţile noastre n’au rămas neascultate. Din când în când, primim câte o 

dovadă sunătoare de simpatia de care se bucură „N atura" printre cetitorii ei. Spe
răm ca anul viitor să ne aducă şi cetitori mai mulţi şi sprijin mai mult şi gândul cel 
bun celor ce n’au achitat abonamentele ca să le trimeată pe doui ani odată.

Mulţumim din toată inima Societăţii Edilitatea pentru ajutorul de 10.000 Iei; unui 
cetitor pentru 1.000 lei daţi ca ajutor; d-lui Inginer I. C. Văleanu, Bucureşti, pentru 
abonamente şi colecţii în sumă de 2.960 lei; d-lui Inginer C. Jţrghirescu, Constanţa, 
pentru un abonament plătit cu 500 lei; Direcţiei Şcoalei Normale de Băeţi din Târgul-Jiu 
pentru un abonament plătit cu 500 lei; d-lui C. Michăilescu, Directorul Şcoalei Normale 
de Băeţi din Târgul-Jiu, pentru un abonament plătit cu 500 lei; d-lui Iancu Cidbanu, 
Directorul Gimnaziului din Panciu, pentru un abonament pe anul 1927 plătit cu 400 lei 
şi d-lui Constantin Baloş, secretarul Gimnaziului din Panciu, pentru un abonament pe 
anul 1927 plătit cu 400 lei.

Mulţumim tuturora carea ne-au trimis urări sincere ca ,, Natura" să-şi continue 
apariţia cu mai mare folos pentru luminarea prin ştiinţă a celor dornici de învăţătură. 
Mulţumim revistelor şi ziarelor pentru dările de seamă atât de călduroase şi bine
voitoare cu care vestesc apariţia numerilor din ,,Natura“ .

De Sfintele Sărbători şi de Anul Nou facem cetitorilor noştri cele mai bune urări 
de spor la muncă şi de sănătate care e mai bună decât toate.

„N A T U R A "

CĂTRE ABONAŢII „NATUREI“
Mai multe împrejurări ne silesc să atingem, fără voie, interesele abonaţilor 

noştri. Deaceea ţinem să le dăm, în toată sinceritatea, desluşirea cuvenită.
Din motive economice şi pentru ca cel dintâiu număr al anului viitor să poată 

apărea în Ianuarie, am hotărît să scoatem pe Decemvrie număr dublu. Am zis 
din motive economice, fiindcă unii abonaţi se lasă aşa de greu în achitare, încât 
îngreuiază şi socotelile noastre şi apariţia revistei, nici vânzarea prin librari nu 
corespunde aşteptărilor. Chiar numărul de faţă nu este deplin dublu, deoarece 
cititorii cu numărul ar fi renunţat la el. Astfel abonaţii noştri, trebuie s’o recu
noaştem, sunt în pagubă. Le cerem voia să-i socotim sprijinitori ai revistei pe 
anul ig26. Le exprimăm aici recunoştinţa noastră întreagă.

In anul viitor «Natura» va apărea în zece numere, lăsând libere lunile Au
gust şi Septemvrie. «Natura»
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TABLA DE MATERIE A VOLUMULUI XV PE ANUL 1926

ARTICOLE

Alextmdrescu Gr. Gr.: O sută de ani dela 
naşterea lui Huxley, No. i, p. 25. *

Antipa Gr. Dr.: Industriile săteşti, No. 4, 
p. 27.

Anghel Ştefan: O poveste veche, No. 8, p. 9.
—  O poveste nouă, No. 9.

Arbure C. Zamfir: Viaţa eternă în ceruri, 
No. 9— 10, p. .3.

Bălan I. căpitan, Marea Sargasselor, No. 1, 
p. 16.

Butescu D. Dr.: Lichefacerea gazelor, No. 7,
p. 9-

Chăborski Gahriela Dr.: Paracelsus, No. 3, p. 4. 
Chirnoagă Eugen Dr.: Frederik George Don- 

nan. No. 4, p. 1.
— ■ începuturile chimiei fizice, No. 5,p. ix. 
—■ Chimia creatoare, No. 6, p. 20.
—  Desvoltarea chimiei fizice. No. 7, p. 21.
—  Răsboiul cu gaze, No. 7, p. 27.
—  Azotul distrugător de vieaţă, No. 8, 

p. 11.
—  Scrisoare din Suedia No. 9— 10, p. 26. 

Consiantinescu I., Două cărţi de I. Simio-
nescu, No. 5, p. 26.

DinescuScarlat:Despre Maşinism, No. 3,p.23. 
Ficheux Robert: Franţa pustiită, No. 4, p. 4;

No. 5, p. 9; No. 6, p. 6.
Gane N. N. Ing. Transmisiunea flexibilă 

prin lanţuri fără sgomotNo. 9— 10, p. 35. 
Longinescu G. G. .Amintiri răsleţe dela liceul 

«Unirea» din Focşani, No. 1. p. 1.
—- Cum erau odată sculele de azi, No. 1, 

p. 19; No. 2, p. 12; No. 3, p. 11; No. 4, p. 13.
—  De vorbă cu cetitorii ,N0. 1, p. 28; 

No. 2, p. 23; No. 3, p. 28; No. 4, p. 30; 
No. 5, p. 29; No. 6, p. 28; No. 7, p. 25; 
No. 8, p. 20; No. 9— 10, p. 32.

—  Petru Poni, No. 2, p. i.
—  Scrisori dela foşti elevi, N0.2, p. 21; 

No. 3, p. 24; No. 4, p. 23; No. 5, p. 33; 
No. 6, p. 30; No. 7, p. 29; No. 8, p. 26; 
No. 9— 10, p. 39.
—  La sărbătorirea lui Charles Richet, 

No. 3, p. 19.
—  Dare de seamă pentru Academia Ro

mână, No. 4, p. 24.
—  Ştiinţă şi industrie, No. 5, p. 23; 

No. 6, p. 13; No. 7, p. 14; No. 8, p. 7; 
No. 9— 10, p. 15.

—  Emanoil Sudan, No. 6, p. 31.
—  Răsboiul şi chimia, No. 7, p. 20. 

Longinescu N. I.:  Sădi Carnot, No. 2, p, 28.
— ■ Principiile Fizicei No. 3, p. 35;
—  Matematicianul Emil Picard la Aca

demia Franceză, No. 4, p. 15.

Linteş S. căpitan: Tunul, No. 4, p. 18; 
No. 5, p. 18; No. 6, p. 26.

Marinescu G. Dr. Profesor: Victor Babeş- 
Din viaţa şi acctivitatea sa. No. 9— 10, 
p. 1.

Nedelcu P. George: Poveşti adevărate din 
lumea florilor, No. 8, p. 21.

Onicescu Octav: Populaţia pământului, No. 2, 
p. 24.

—- Problemele populaţiei lumii, No. 3, 
p. 21.

—  O veche problemă, No. 6, p. 23.
—  Oceanul Pacific noul intrat în istorie. 

No. 8, p. 3.
—  Omul din Neanderthal, No. 8, p. 14.
—  Problema Mărei Bering, No. 9-10p. 18. 

Pândele G. Dr.: Fulmicotonul din vată
de celuloză de lemn, No. 4, p. 25. 

Petrescu Nicolae Inginer: Zidul Chinei, No. 
5. P- i-

Pirtea I. Th.: Eschimoşii, No. 5, p. 14.
— ■ Cum vânează şi cum pescuesc Eschi

moşii, No. 8, p. 17.
Rădulescu Scarlat Maior: Dirijabile sau 

avion? No. 1, p. 21.
— • Dirijabilul de comerţ, de pasageri şi 

. de sport, No. 2, p. 14.
—  Dirijabilul şi avionul de răsboiu. 

No. 3, p. 14.
—  Aeronautica a cucerit Polul Nord, 

No. 4, p. 9.
—  Progrese noui In aeronautică. No. 6, 

p. 16.
Racoviţă Emil: Prin peşteri, No. 6, p. 1.

—  Speologia, No. 7, p. 5.
Stoenescu I. Al. Străpungerea tunelului 

Teliu No. 9— 10, p. 24.
Stoenescu Venera: Opera lui Marcelin Ber- 
thelot, No. 7, p. 16.
Theodosiu N. C.: Cărbunele activat Edouard 

Urbain, No. 2, p. 26.
Ţiţeica G.: Ştiinţă aplicată la nevoile noa

stre, No. 2, p. 5.
— ■ Din tainele celulei, No. 3, p.l
—  La îmmormântarea d-rului Babeş, 

No. 8, p. 1.
—  In amintirea lui Victor Anestin, 

No. 9— 10, p. 13.
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HORIA FURTUNĂ

FĂT- FRUMOS
Minunatul poem dramatic, inspirat de poezia veşnic nouă a basmelor populare, 
a fost reprezentat cu un răsunător succes pe scena Teatrului Naţional din 
Bucureşti. Publicat într’un elegant volum, F Ă T - F R U M O S  trebuie cetit, 
pentrucă în liniştea biurouiui, frumuseţile literare ale acestei opere de preţ 
apar mai limpezi decât într’o sală de spectacol. Farmecul legendelor trecutului 
se răsfrânge întreg, în această operă, în care eroii închipuirii populare 

îşi trăesc minunatele lor întâmplări
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